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A kötőül ízántyai

V világpolitika dübörgő eseményei köze­
pette is megállásra kényszerít az a megren­
dítő, borzalmas tragédia, amelynek hősnői 
a. nápolyi amerikai főkonzul két leánya vol­
tak.

Ma, amikor a gyűlölet tobzódása pusztítja 
a emberi civilizáció vetésének utolsó érté­
kéit, a mindhalálig szóld szeretet és oda. 
eciás tényei különös és megható elbírálást 
igényelnek.

A nápolyi fokomul két szép leánya, akik 
-rámára az élet még sok minden jót és szé­
pe": tartogatott: kiugrott a száguldó repülő­
gépből és összeroncsolt tagokkal terült el a 
földön. S tették ezt azért, mert a két pilóta 
tiszt, akiket szerettek, nemrégiben egy re­
pülőkatasztrófa áldozatai lettek.

Az öngyilkosság semmiesetre sem elisme­
résre méltó, sőt egyenesen mélyen elitélendő 
cselekmény. A nápolyi konzul két leányának 
o:>gyilkossága azonban, ha elítélendő és fő­
leg illogikus is volt, mégis részvétet kelt 
minden emberben, aki az elvadulások mai 
korszakában a szeretet nagy érzéseinek rom­
badőlésén sajnálkozik.

\ hűségnek, a szolidaritásnak olyan meg­
rázó megnyilvánulása volt a két amerikai 
leány öngyilkossága, amely napjainkban va­
lósággal cscdaszámba megy.

Ma, amikor az anyagi javakért, a habzso­
lásért, az élet gáttalan kiéléséért olyan min­
den lelkiismeretet letipró harc és pusztítás 
folyik: a lemondásnak az a felfokozott len­
dülete, amelyet a két amerikai leány muta­
tott, nemcsak megdöbbentő, hanem egyben 
lenyűgöző is.

A két amerikai leány öngyilkosságának 
'■gyebként más természetű és jelentős szint­
be’urna. ;s van. Szimbóluma annak, hogy 
napjainkban a legjobbak azok, akiknek az 
élet küzdelmeiben és harcaiban félre kell ál­
lamok, vagy el kel! bukniok, mert lelki fi­
nomságuk és érzékenységük nem birja el azt 
az atmoszférát, amely szerte a világon reá­
lok nehezedik.

A durvák, az erőszakosak, a kíméletlenek, 
a törtetők korszakát éljük, amelyben a ki­
váló és a nemes nemcsak a társadalom alvi­
lági erőinek kényszere alatt, hanem a vélet­
lenek tragikus összejátszása miatt is roska­
dozik.

A yneqtátnadöit váczs
A városon döbbenet ül. Döbbenet és néma 

kétségbeesés.
Emberek, akik tegnap még reménykedve 

viselték a gondok mázsáit nyakukban, ma 
kéztördelve kegyelemért könyörögnek egy 
bizonyos hivatalban, egy bizonyos ur előtt.

Kegyelemért, mint a halálra ítéltek.
Ks csakugyan azok. Halálra ítéltek.

Ä falusi lakosság 
katasztrofális egészségügyi 

I viszonyairól megdöbbentő 
I számokat közöltek a 
j. parlamentben

Vannak megyék, ahol 30 ezer emberre esik egy orvos. 
Á körorvosi fizetés felét foglök kapni a falvakon

praktizáló orvosok
Bucuresti, február 22. (Az Uj Kelet tud ) 

A kamara mai ülésén Constinescu egészség­
ügyi miniszter beterjesztette a falvakban 
praktizáló orvosok államsegélyéről szóló tör­
vényjavaslatot. A törvény a körorvosi ibefi­
zetés felét garantálja azoknak az orvosok­
nak, akik falvakra mennek praktizálni.

A javaslathoz elsőnek dr Anghelescu nem­
zeti parasztpárti szólalt fel, aki rendkívül 
tragikus képét festette a falvakon uralkodó 

1 egészségügyi állapotoknak. A román költség- 
! vetés három százalékot irányoz elő egész- 
j ségügyi cálokra, az osztrák kormány 15 szá- 
! zalékot. Nincsenek kórházaink, nincsenek
* gyógyszereink. A falvakon alig 1300 orvos 
j működik, a városokban 9000. A gyermekha-
• lálozás aránya átlag 5 ezreléket tesz ki 

évente. Tizenöt év alatt meghalt egymillió 
800 ezer gyerek, akik közül egymillió 600 ez­
ret orvos nem is látott, rossz egészségügyi 
szervezetünk következtében.

A városokban sem túlságosan jó a helyzet, 
de ott legalább átlagban 1334 emberre esik 
egy orvos. Ebből a szempontból a legelő­
nyösebb helyzetben van Cluj, ahol 400 és 
Kisenev, ahol 500 emberre esik egy orvos. A 
falvakon az átlag 15 ezer. Campulungban, a 
székely megyékben, Brasovban 8—10 ezer 
Arad, Bihor, Cluj, Somse, Satmar, Mures, 
Tarnamegyékben, Puinában és Tutovaban 
10—12 ezer emberre esik egy orvos. Vannak

azonban megyék, ahol 30 ezer emberre esik 
egy orvos. Dőlj, Mehedinti, Górj, Teleorman, 
Dambovita, Tighica, Balti, Dorohoiu megyé­
ben 20—30 ezer emberre esik egy orvos, Ro- 

I manatiban pedig 30 ezer emberen felül.
i Az emberek tömegesen halnak meg tuber- 
, kniózáaban, anélkül, hogy orvoshoz meiije- 
I nek. Vannak falvak, amelyek kilométernyi 
I távolságokra vannak autóbuszmegállóktól és 
I vasúti állomásoktól és 600 kilométernyire a 
I várostól. Itt egyszerűen borzalmas állapo- 
I tok vannak.
! 'Zamíireseu is hasonló értelemben szólal 
í fel. Felolvassa a Vestül cimü lapnak néhány 
' adatát a Bánátról és Olteniárcl, a falvak 
j egészségügyi állapotát illetőleg. Amikor Ra- 
I binürahat Tagore leányával együtt Bucuresti 
j és Constanta között autózott, a leány igy 
j kiáltott fel: „Istenem, hisz ez éppen olyan, 
I mint í, -'(ha!" A mi állapotainkat az indiai 
í kukk állapotával hasonlította össze.
j Anghelescu folytatva beszédét kiiejlentet-
I te, hogy a maga részéről nem ellenzi a ja- 
! vaslatot, de szükségesnek tartja, hogy a 

nagyszabású terv keretében orvosok, kór­
házak és gyógyszerészek álljanak a paraszt­
ság rendelkezésére. A falvakon praktizáló 

í orvos hatósági rendeletre kell hogy ingyen 
I gyógyítsa a szegény parasztokat.
• A törvényjavaslathoz ezután Constanti-
* nescu Borden! szólalt fel.

A francia nevelésügyi miniszter 
a kamarában kategorikusan el­

utasította a külföldi diákok 
jogainak megcsorbítását 

célzó követelést

I Külpolitikai figyelő
I A londoni egyezmény körül. A „Macon 
f katasztrófája mellett mit számítanak a kxa- 
I doni egyezmény körüli tárgyalások! A nagy 
» amerikai léghajó lezuhanása — sok más lég- 
I hajósaerersesetlenség után — súlyos és talár 
I halálos csapás volt a főleg német érdekelt­

ségű léghajógyártásra. Vagy a berlini autő- 
kiállitás mellett. Most Berlinből német szo­
kás szerint afrikai zajjal az európai autc- 
mobilpiac meghódítására indultak. Most, mi- 

i után Citroen bukása után a franciáktól el­
hódíthatják talán az európai hegemóniát 
számítanak ezen nagy harcok, vereségek 
mellett Laval, Simon és Hitler diplomáciai 
dokumentum-csatái!

Hát nagyon is sokat számítanak. A há­
ború utáni éveli legnagyobb diplomáciai 
háborúját vívják meg most mosolyogva, fi­
noman, udvariasan.

Hitler ma úgy beszél, mintha Stresemann 
támadt volna fel benne. Az a locarnói Strs- 
ssmann, akit Hitler a német nép ellenségé­
nek deklarált, földig mocskolt. Most Hitler 
éppen úgy, mint Stresemann, engedékeny­
séget mutat nyugat felé; a légi egyezményt 
alá akarja írni, mint ahogy Stresemnn is 
megkötötte a locarnói szerződést. De a saa- 
bad kéz politikáját akarja folytatni kelet 
felé, éppen úgy, mint Stresemann. Mert ee 
az örök harcias német külpolitika. Megosz­
tani a nehézségeket, hogy egyenként oldja 
meg őket az ember porosz ököllel. St-ese- 
niann és Hitler közös mesterének, Bismarck­
nak a külpolitikái felfogása ez, a német kül­
politikai valóságokra épült felfogás, ame­
lyet nem változtatnak meg a forradalmak. 
Mint ahogy az oroszok külpolitikája sem 
változott lényegileg az utolsó cár halála óta. 
fis ez az örök harcias német külpolitika 
távja moű he-eát a franciákkal. y

És a harc azért nem közönségesen nagy­
méretű, mert a háború óta most először 
veszik fel a franciák nyíltan a harcot ez 
ellen a német felfogás ellen. Locamób&n 
respektálták ezt a felfogást. Beleegyezett 
Bíiand abba, hogy a németek ne garantálják 
a keleti határaikat. Emiatt is vesztették el 
D—gyei országot a franciák. De most szembe­
helyezkednek. Békegaranciákat kémek az 
összes vonalakon. A francia felfogás sze­
rint a légi egyezmény, a római konvenció és 
a keleti paktum elválaszthatatlanok, fis úgy 
látszik, hogy Simon osztja Laval vélemé­
nyét. Drágán is vásárolta meg Laval az an­
gol szövetséget: a Versailles! szerződés kato­
nai szakaszait adta érte. De azért is nagyon 
erős a francia álláspont, mert Laval maga 
mögött érezheti Mussolinit és Litvinovot. A 
francia álláspontot tükrözi vissza úgy az 
olasz, mint az orosz jegyzék.

Hitler válaszának célja az angol-francia 
szövetség meglazitása és a keleti és a nyu­
gati kérdések elválasztása volt. A Bismarck 
—Stresemann—Hitler politika. De ez az 

első kísérlete sikertelen maradt. Simon Hit­
ler válaszának vétele után azonnal éricitke-

Az üzletet lepecsételték.
A kasszát lepecsételték...
Az árut lepecsételték...
Az engedélyt felfüggesztették...
Fizetni vagy meghalni!
Minden házban, minden második üzletben, 

minden második hivatalban, minden máso­
dik nyomorúságos kisiparos műhelyben, ott 
villog, mint a nyúzott adózó utolsó csepp vé­
re. az adóvégrehajtó pecsétje.

Adóvégrehajtás. A legborzalmasabb tem­
póban. Már néhány hete folyik Clujon. Né­
hány hét után, mintiia ragály söpört volna 
végig rajiunk, a város megtelt lesoványodott, 
gondtól és kétségbeeséstől gyászoló embe­
rekkel. A végrehajtó társzekerek pedig dübö­
rögnek minden uccában, bútor, gép, munka­
pad, íróasztal kerül rájuk és hiába a sikol­
tás, a könyörgés a kézzel fogható nincste­
len ség, a nyilvánvaló fizetésképtelenség: 
nem és nem... fizetni, az első állampolgári 
kötelesség az adót megfizetni és hátralékra 
nir.es haladék...

De hát miért ? Miért ez a pergőtűz, ez a 
kíméletlen sarc, éppen erre a városra? Hát 
nem lehet az adót behajtani „szigorral cst»!- 
ugyan komoly szigorral, semmi kifogásunk 
ellene, komoly, de nem tekintet nélküli -»>-

„Franciaországnak a világra gyakorolt befolyása
forog kockán“

Párizs, február 22. (Rador). A nemzeti 
nevelésügyi minisztér ma a kamara előtt le­
szögezte a francia egyetemeken tanuló ide­
gen hallgatók jogait. A miniszter megállapí­
totta, hogy a francia orvostanhallgatók til­
takoztak az idegen diákok nagy száma el­
len. Mikor az idegen diákok francia állami 
diplomát kérvényeznek, hogy Franciaország­
ban praktizáljanak — mondotta a miniszter

—. akkor ugyanolyan garanciákat kell kér­
nünk tőlük, minit a francia hallgatóktól, de 

i nem léphetnek fel megszorító intézkedések­
kel azok ellen, akik csak tanulni jöttek hoz­
zánk. Franciaországnak a világra gyakorolt 
befolyása forog kockán és nem szabad az­

zal kompromittálják egyetemeink privilé­
giumát : a kultúra terjesztését az emberiség 
számára.

gorral, szigorral és mégis megértéssel, szi­
gorral, eréllyel, de nem kegyetlenséggel ?

Nem lehet? Csakugyan nem lehet?
Hiszen mi nem is kérünk — ha még lenet 

egyáltalán kérni — annyi elnézést, annyi 
gyöngédséget, mint amennyivel például a bu­
curesti vállalatokat halmozzák el. Hiszen mi 
alig szusszantunk felháborodásunkban es 
döbbenetünkben, mikor a bucuresti sajtó le­
leplezte, hogy vannak regáti im-mmnt-vál­
lalatok, amelyek évek óta nem fizetnek adót, 
még egy bánit sem!

Most azonban, hogy igy a torkunkra te-

í szik a kést, mégis eszünkbe jut ez a dolog. 
I Ha olyan sürgős, olyan égető az a pénz, 
i amit az adóhátralékokból akarnak beinkasz- 
I száíni, szorítsák meg ezeket a bizonyos val-
I ialatokat egy kissé.
j Nem nagyon, de csalt mondjuk, hátralékuk 
' egytiredrésze erejéig.

Meglátják, hogy egy ilyen kicsi vidéki vá­
ros, hogy fellélegzik, ha az adóprés karja 
egy tizedrésznyire másfele billen.

Talán az egész hátralékunk kikerülhetne 
abból az egy tizedből...

zésbe lépett a francia diplomáciai körökkel, 
fis arról van szó, hogy olyan választ küld a 
Wilhelmstrassenak, amelynek tartalmát La­
val a Berlinbe való elküldés előtt ismerni 
fogja és amelyhez hozzájárulását fogja adni. 
Az angol-francia szövetség szilárd tehát. De 
mi több: minden megmarad a londoni alapo­
kon. Simon nem engecEL külön választan: a 
keleti kérdéseket a nyugatiaktól. Pedig ea a 
kényes pont. Az angoloknak, ezt mindenki 
tudja, nem szívügye a keleti paktum, az 
oroszok bekapcsolódása az európai politiká­
ba. Ettől sokat reméltek Németországban. 
De mégis köti magát Anglia a keleti pak­
tumhoz is. fis ez nem csoda. Békegaranriát 
lát Simon a keleti paktumban, ezért ragasz­
kodik hozzá. Hisz csak ezért járult hozzá 
Anglia Szovjetoroszországnak a Népszövet­
ségbe való felvételéhez is.

Hitler első veresége volt ez. 5e a győzők 
diplomaták. Hitler külön angol-német tár­
gyalásokat ajánlott. Nem zárkózik el Simon. 
Érintkezésbe lépett a franciákká!, megbeszéli 
LavaUal a német-angol tárgyalások prog­
ramját és azután a franciák belegyezésével 
külön is tárgyalhat a németekkel. Sírnom 
ügyessége, amely néha határozati an laviitv 
záasá lett, most valóban ügyesség volt: meg 
tudta őrizni az angol-francia szövetséget a
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kmdnnä a$*pokon és tudott mégis nem sza­
kítani a németekkel.

Nem mintha most már biztosítva volna a 
további tárgyalások lehetősége. Arról van 
ugyanis sző. bogy a francia felfogás szé­
lűit Somon csak akkor tárgyaikat külön a 
németekkel, ha ők előzőleg elfogadják a ke- 
1 ti és nyugati kérdések elválaazthatatlansá - 
gának francia tételét. De hát éppen ez a 
nagy probléma.

Éppen ezért még" nem lehet tudni, hogy 
milyen lesz pontosan az angol válasz. Csak 
annyi biztos, hogy' az angolok lényeges dol­
gokban a franciák mellett vannak és hegy 
hosszú Ideig tartó tárgyalásokról van szó. 
Azt. a módszert fogják követni, amely a ró­
mai egyezményhez vezetett. Hosszú, aiapo- 
i-sm előkészített diplomáciai tárgyalások fog­
ják megelőzni a nagy találkozásokat.

Az olasz jövő és az abeesziciai konflik­
tus. Az olaszok jövője Afrikában van, mond­
ta Mussolini, mint ahogy Vilmos császár a 
németek jövőjét a tengeren látta. Ss érde­
kes, hogy most az olaszok éppen úgy, mint 
akkor Vilmos császár, az angolokkal talál­
ták magokat szemben. Más vplt az angol 
szeműi helyezkedés altkor és más most. Most 
a legnagyobb kolonial birodalom nem szíve­
sen látja, hogyha hatalmi eltolódások tör­
ténnek Afrikában. Az abessziniai angol ügy­
vivő már közvetít is, miközben az olasz had­
osztályok Afrika felé hajóznak és mikor az 
egész angol sajtó felháborodással ir az olasz 
részleges mozgósításról. Lehet, hogy most 
sikerülni fog elsimítani a konfliktust. Lehet, 
bogy most .Mussolini részleteredménayel is 
meg fog elégedni: semleges zóna létesítésé­
vel is beéri, ami első lépést jelenti az an- 
nexió felé. De biztos az, hogy tulajdonképpen 
Mussolini Abesszíniát olasz protektorátus 
alá akarja helyezni. A klasszikus ürügy: 
Abesszínia belső zavarai, amelyeket csak 
Mussolini tud eltüntetni.

Ss az is érdekes, hogy a francia sajtó 
Igen mérsékelt hangon ir. Békát remél és 
bízik Mussoliniban. A francia sajtó szerint 
Mussolini csak azért mozgósítja a hadsere­
get, hogy ne kelljen használnia. Megfélem­
lít, mini ahogy a múlt évi Anschluss-kísérlet 
alkalmával az olasz hadsereg egy részét a 
Brenüerné! vonultatta fel a németek okulá­
sára. Sőt még tetszik is Párizsban az ola­
szok eljárása.. Liar key maréchal módszerét 
követi Mussolini, mondják ők. Liantey, a 
nagy franca kcionizátor is nagyon kevésszer 
harcolt. de annál többször vonultatta fel 
hadseregét. Liantey módszer? de ennél van 
egy modernebb módszer már, a japánok 
módszere, amely Kínával szemben olyan 
nagyszerűen bevált, És a, francia jóakaratu 
kommentárok oka a római egyezményben 
van. Nemcsak a hivatalosai is bevallott 
földterületeket kapták az olaszok Afrikában, 
hanem — úgy látszik a franciák teljesen 
szabad kezet engednek nekik.

Az angolok nyugtalankodnak, a franciák 
nem törődnek és a németek? A németek 
örülnek és egyáltalában nern titkoljál: örö­
müket. Annak örülnek olyan nagyon, hogy 
most az olaszok figyelme elterelödik Euró­
páról, Ausztriáról. De meg is kapták Mus­
solini válaszát. Az abesszíniái események 
miatt nem csökkentik az olasz csapatok lét­
számát a Brennamél.

Schuschnigg és Berger-Waldenegg Nyuga­
lom. Az osztrák miniszterek most Párizsban 
-'annak, de átmennek Londonba is. Az oszt- 
r ák kérdéseket akarják most újra meg­
beszélni. És most újra szükség van az oszt- 
i ák probléma megvitatására. Nemcsak a ró­
mai egyezmény miatt. Más események is 
merültek fe!. Ausztriában megint minden 
forr. A saarvidéki szavazás óta kezdenek 
megint erőteljesen mozgolódni a hitleristák, 
rj leike* öntett beléjük a lopott siker. És 
rgen könnyű volt nekik újra feltámadni, 
mert Schuschnigg kesztyűs kézzel bánt velük 
és majdnem hogv teljesen kibékült német- 
országi bai-átaikkal. Ss az is meglátszott a 
tavalyi februári vérengzések évfordulóján, 
hogy a kommunizmust sem sikerült ki­
irtania Schuschnignak, pedig ezt akarta vol­
na. Nagy ünnepségek közepette fogadják 
Schuschniggot Párizsban, de nem bíznak 
henne. És ha hivatalosan mást is mondanak, 
magukban a kormányon levők is Léon 
Hiúmnak és azoknak adnak igazat, akik az 
osztrák államférfiak ellen fognak manifesz­
tálni. Schuschnigg Hitler felé néz. R. J.

SZÓTÁR-ÓRIÁS
Dr Cherestesiu
1100 lap: magyar-román 300 helyett 150 lej 
Két kötetes, 2000 lap: magyar-román

600 lej helyett 300 lej
200 lap: román nyelvtan 109 helyett 45 lej 
Együtt: 4 kötet, félvászonkötésbe kötve, 
::300 Lap, 485 lej. Postán utánvéttel portó- 

mentesen.

LEPAGE -Bál Cluj
Kérje a nyelv- és szdtárkönyvek jegyzékét.

EBLBf SZOMBAT,

Tizenhét héber diákot avat 
a jeruzsálemi egyetem

Erdélyi fiuk és németországi menekültldiákok héber diplomával a kezükben
Az avatottak

taíiueaxal
6g|ess használlak

Ez a hely, ahol Titusz állott 1800 évvel 
ezelőtt. Itt, a Scopusz hegyen állottak kóha- 
iitógépei és innen ostromolták és rombolták 
szét a római lövedékek a salamoni szentélyt. 
S idelátszanak a templom helyén álló Omár- 
mecset kupolái...

Azóta tij szentély támadt Izraelben' a Sko- 
pusz-hegyén: a zsidó tudomány temploma, a 
héber egyetem.

Halleluja

§ZI. 11

Az egyetemi könyvtár előtt, amely 
egyetemmel szemközt áll, autók és autóbu­
szok hozzák fel a hegyre az ünneplőket, 
akik az avatásra jönnek.

A nemzeti könyvtár nagy terme ragyogó 
díszbe öltözött. Színes keleti, perzsa szőnye­
gek omlanak alá a szemközt lévő falról és 
szőnyegek borítják a hatalmas emelvényt is. 
Pálmák, dézsákban álló citromfák és keleti

j Két diák németországi menekült. Egyik a 
• berlini, másik a königsbergi egyetemről ke- 
; rült fel a Skopusz hegyre. Csak félévük volt 
i még hátra.
i — Kérdezzétek meg németországi tanulő- 
I inkát, — igy szól Mágnes, a rektor —, hogy 
j mögötte van-e a héber egyetem nívója az 
? elhagyott német egyetemeknek? 
i és büszkeség tölt el bennünket, hogy ez a 
; még ki sem épített, fiatal tanház, ame'y 

32 l minden állami támaszt nélkülöz és még odá- 
i ig sem
l mind felállítsa, máris versenyre 
\ nemzetek évszázados egyetemeivel nívóban,

Huppan
megóvja mindennemű járva- § 
nvos és

í A héber egyetem egyelőre a kutatás cél­
jutott el, hogy tervezett fakultásait | ia'ra aiapittatott, de előkészítő és nevelő- 
lállitsa, máris versenyre kelhet más \ munkával, amelyet az ország ifjúságának

nyújt, nagy gyakorlati jelentőségre tett 
A . szert. És az orvosi fakultás felállításává’, 

melv i amelynek alapkövét immár lerakta az c.
§ tekintélyben és tudományos munkában. A

Az avatottak közül négy erdélyi fiú. Egyik
dísznövények képezik az emelvény keretét, j CIujr6l sz4rmazik, Rosenberger Áron, a Tar­
lóé sorakoznak fel az egyetem alapítói, kon- < -...................................... ~ - . - • —
zulok, közintézmények és diákegyesületek 
felei, zz egyetem tanári kara és az újság­
írók. A terem falain kétoldalt, majdnem a í 
menyezetik a Judaica ritka példányai stílusos 
tapétát képeznek. Ez tulajdonképpen a nagy ; 
olvasóterem. Közepén futőszőnyeg szeli két- \ 
tőbe az ezer ülőhellyel felszerelt „nézőteret“, j 
A rendezőség az egyetemi ifjúság. Kordont j 
vonnak kétoldalt a terem közepén és az aka- ; 
démiai vonós- és énekkara Ka.llelujára, a 
zsoltárok egyik fejezetére zendit rá. Az em- í 
bér szentélyben képzeli magát. Amikor a ; 
Halleluja felharsan! megnyílik a terem ha- j 
talmas ajtaja és Klein nrofesszor, a magyar 
származású dékán vezetésével bevonul a 17 
végzett egyetemi hallgató, akiket avatni fog­
nak.

Biallk és RotschiíS báró emlékezete

í butnak volt növendéke, Getier István (Ben- 
Zion) Timisoaráról, Hecht (Sárőni) Sighet- 

i röl és Goldstein (Zahavi) Tárgumuresröl. 17 
közül 4, nem lebecsülendő százalék Erdély 
számára, amely mindjobban begyökeresedik 

" Palesztina lüktető életébe. i
i és

héber egyetem jelképe a vasakarat. „
ezt a színvonalat mindenkor meg fogja Őriz- t 1"em’ jobban ki xogja bővíteni határait.
ni. , A héber diái;

Az egyetem hallgatói valamennyien hebra- 
izálják családi és keresztnevüket. 500 diák 
iratkozik be évente. Héber irodalmat, mate­
matikát, talmudot, az iziám kultúráját, Pa- 
iesztina-tant, kémiát, zsidó történelmet és 
filozófiát tanulnak. Tanulmányi idejük a'att 
óraadásból, irodalmi munkából, újságírásból 

fizikai munkából élnek. Ha színházba, 
moziba megyünk, ott találjuk a mi egyetemi 
ifjúságunkat, mint jegyszedőket és ha a Ko­
lóniák narancsosait látogatjuk meg, nem 
egyszer látjuk őket a narancsszedés munká­
jában, amikor az egyetemen szünet van. És 
még valami: 18 évtől 42 évig minden kor­
osztály képviselve van az egyetemi hallga­
tók sorában. Rabbi Akiba is 40-en felül volt 
már, amikor először nyitotta fel a könyvet, 
amelynek örökkönélő ismerője lett ’'annak 

! akik hét-nyolc, sőt kilenc évet is töltenek az 
I egyetem falai között, holott 3—4 évvel előbb 
i is végezhettek volna. De, a héber diák

Boldog erdélyi anyu •

A legboldogabb anyák között ott látjuk i 
Rosenberger Béninét, aki 10 évvel ezelőtt I 
ment ki innen az erdélyi kolónia földjére. A ■ 
kolozsvári nőegylet ismert alakja volt Ro- j 
senberger Béniné, ma az erdélyi kolónia ős- j 
anyja Palesztinában. Amikor ránézek, sze- j 
méhen’- könny csillog. Az ő fia áll az emel- j 
vényen és veszi át a rektor kezéből a hé- j 

' bér diplomát. Ez az első alkalom, hogy oőa- 
í hagyja a kolóniát, Kfar Gideőnt, amelynek
: kezdettől fogva minden küzdelmében, bajá- 
j ban kitartott. Ma Jeruzsálembe jött, a szent

diák, akitől a magyar ajkú palesztinaiak a 
héber nyelv első szakavatott oktatásában rő- 

■ szegülnek. Majdnem valamennyit ő tanítja. 
Másik fia a kolóniához maradt hü, öt a

Aztán Wachope főkormányzó, Weizmann 
Mágnes rektor, Ussischkin, Sehemarja I.e- 
v/in és mindazok, aki a héber egyetem ala­
pítói közül e napon az országban találhatók.
A fökormányző belépésekor az akadémiai 
zenekar a himnuszt játsza. Az emek^nv kö­
zepén Mágnes rektor foglal helyet. Egyik ! 
oldalán a fökormányző, a másikon Weiz- | 
maim. A rektor és Weizmann között üresen 
áll egy szék feketébe borítva. Az elmúlt évi
avató ünnepélyen velünk volt még Izrael j RZelc"teíéie nevelte, 
nagy költője, tudósa és prófétája: Chaim 
Nachman Bialik. Ma üres ez a hely.

— Nelcünk, akiknek megadatott őt szemtől
szembe ismerni és szavait saját szájából hal­
lani — mondja Mágnes —, az szellemé­
ben és az ö alkotása szerint kel! munkánkat j 
tovább folytatnunk. Mi telve vagyunk kö­
szönettel azért, amit adott nekünk és nem 
múlik el nap. hogy ne érezzük a gyászt.

— De nemcsak prófétánk és költőnk, ha­
nem Izraelnek egy másik vezére is elhullott 
ebben az évben, Benjámin Zöév Rotschild.

Első volt ö korunk vezetői között, aki 
már 11 évvel ezelőtt nyújtotta kezét a hé­
ber egyetem ügyéhez. Arany oszlopai voltak 
ők az egyetemnek. Mindkét oszlopunk em-

sziwel-Iélekkel adja magát a tudománynak.
város falai közé, hogy a Szkopusz hegyen ’ v°lt ez már a kezdet éveiben is, ar.nzor 

‘ nyerje el csodálatos energiájának, fáradha-
; tatlara munkájának jutalmát, fia avatását a ,
I héber egyetemen. Az ország egonk legjobb ! tanért tanulnak, a tudomány iránti égő sze- 

háber tanítója ö, a szerény és szorgalmas i rétéiből.

Sárőni, a sigheti Hecht-fiu a másik, akit 
< ismerek. Ismerem vívódásait, ínségét, amei.v- 
\ lyel a zsidó tudományért éveken 
’ küzdött. Hol egy héber lap sportrovatvezető- 
jj je, hol pedig magos méröruddal és ás jelző 

vasakkal a kezében ■ keresi kenyerét. Egy 
5 földmérő iroda munkásaival napszámra jár 

a szorgalmas filozófus, napról napra. A ta­
nulásra csak az esti és éjszakai órák marad­
nak.

Töchi hauniverszitá haivrit, 
bér egyetem!

es Iléke legyen áldott - fejezi be a rektor 
ezer ember áll fel néma kegyelettel.

De Izrael nem özvegy. Az élet folyik és 
már látjuk az uj nemzedék bimbóit nyílni 
és magasra szállani.

„Bősem Elóhé Jiszráél...“ 
Kis minján, 17 avatásra váró diáit az első 

porban... Láttunk még avatást • román 
éa magyar egyetemeken is. Ss nem első íz­
ben veszünk részt héber ünnepségen sem 
Palesztinában. Mégis elementáris erővel hat 
ez a ceremónia... Hallelujával kezdődik és 
„bösém Elóhé Jiszráél“. Izrael istene nevé­
ben történik az avatás.

A rektor és dékán jókívánsága az ősi 
nyelven és az ősi tanból szól: „Elóhé Jiszrá­
él jihje löezröchem", Izrael istene legyen se­
gítségetekre...

Lázas rohamban kergetik egymást leiki- 
szemeim előtt az európai kvlturállarook egye 
temeinek egységes cégtáblái: numerus clau- 
zus. A gálut országainak fülünkbe ha-sogő 
örök mottója. És nem csoda, hogy amire az 
ünnepség végén a Hatikva csendül fel, 
amelyre a főkormányzó alakja is katonásan 
kiegyenesedik, feltartőzha.tatlanul ott csillog 
szemükben az örömnek könnye 

örömnek köriévé éa munka verejtéke teszi 
termékennvé a 2000 év óta elhagyott földet. 
Kicsi ország, négyzetkilométerei még Belgiu­
mot sem értk el, de az egyetlen rög a világ­
egyetemben. ahol a zsidó diák és a zsidó íu- 
doroánv hatalmas múltjának géniuszában ra­
gyoghat. Egyetlen rög, ahol a zeidó diák 
is ott boo van.

Select hfozgő
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GENE RAYMOND és FRANCHOT TONE

Izgalmak a mesterséges
arany körül

„Uj nemzetközi értékalapot kell majd találni“

Ü

Párizs, február 22. Az alchimista Du- 
nikowski San Remóban foltatott kísérletei, 
amelyek állítólag jó eredménnyel jártak, 
Párizs közgazdasági köreiben bizonyos iz­
galmat váltottak ki. A Petit Journal érte­
sülése szerint Truchy, a párizsi egyetem 
jogi fakultásának mezőgazdaságtani taná­
ra kijelentette, hogy amennyiben Duni- 
kowski találmánya csakugyan lehetővé te­
szi az aranyérmek az eddiginél jóval na­
gyobb mennyiségben való kivonását, ez a 
felfedezés messzemő pénzügyi és társadal­
mi zavarokat idézhet elő. Valószínű, hogy 
ebben az esetben rövid időn belül fel kell 
adni az aranyalapot és uj nemzetközi ér­
tékalapot kell majd találni. Franciaország­
ban különösen sürgősen kell majd intéz­
kedést hozni, mert a Francia Bankot a

i törvény kötelez arra, hogy minden felaján- 
I lőtt aranyat megvásároljon. A nemzetközi 
\ zűrzavar valószínűleg olyan mértéket 51- 
J tene, hogy nemzetközi megállapodásokkal 
I meg kellene tiltani az uj eljárási módszer 
i alkalmazását.

A Francia Bank rendkívül higgadtan 
ítéli meg a helyzetet.

— Csak akkor állhatna be változás — 
mondotta a Francia Bank egyik tisztvise­
lője a Petit Journal tudósítója előtt — ha 
az aranytermelés hirtelen és rendkívül 
nagy arányban megnövekednék. Erről az 
eshetőségről azonban ma még nincsen szó.

A tudományos körök továbbra is két­
kedve és fölényesen Ítélik meg Dunikows- 
ki kísérleteit

■' még semmi biztosítékot nem nyújtott gya­
korlati cél elérésére az egyetem. Magáért a

Ebben az országban, amelyet építünk, 
küzdelmes, nehéz ám a jövö. Itt nincs kije­
lölve az akadémiai ut. Ha lüktet benneteket 
a zsidó szellem, munkátokat a helyes irány- 
bna fogjátok végezni és én hiszek ebben. 
„Tihju lötiferet ulötóeiet láárec hammóle- 
det!“ — Legyetek az egyetem díszére és 

keresztül ; szülőföldetek hasznára, — igy fejezi be 
Weizmann az avatás ünnepségét és szavai 
úgy hangzanak a Szkopusz hegyről, mint a 
kinyilatkoztatás igéi.

Messze visszhangozza a tudomány hegve:
éljen a hé-

öblbaum Etus

SZOMBAT

í

Fantasztikut bűnök

Bucuresíi, február 2| 
Az egész fővárost n 
tartja Pastia Constar 
mázott, tábiabiró gyük: 
óta még a leleplez, 
bővült. Az öregedd i 
— mint azt a helyszi: 
tátják: — beteges hajd 
nek szenvedélyei szerei 
tották lei. A Dimineal] 
riportot közölt tegni 
lelkiismeretét, mint azt 
luiába, Meri-Pi rchibd
megállapította

még két nő rnegj 
Ezenkívül még embe 
vetett el Pastia aki a| 
sorát hozta le szülők 
dék hangos volt a r 
botrányaitól.

Az újságíró meg j 
bírónak a faluban sza 
amit readre-rendre ej 
kis vidéki kastélyt is. 
követte. Csak hat holdj 
mégis legyen valamit, 
a kastély eladása utánj 
tőivel. A falubeliek 
mesélnek Pastiái ő . 
milyen botrányokat :-j 
Reggeltől estig, estétőj 
bézolások után mir.f’. :i 
hogy egy véresre vert zj 
ból és kapott védelmet] 
vagy a bíró házában, 
tok azt is, hogy Pásttá; 
hell a lelkét.

A

A legfantasztikusalj 
szőke nő története. A 
jescu ezredesné vette I 
rendbehozatta az épül ej 
tatta a földeket. AmikoJ 
nyékén egy kerítést í 
kasok megdöbbentő fel 

ástak a földből egy hűlj 
induló holttest rövidrevj 
hullája volt. A paraszti 
Pastia egyik szeretőjét! 
egész falu ismert. Mellj 
tak. amelybe az AngelaJ 
szőke Angélát néhány 

Hogyan lehetséges azl 
találnak és minden toj 
tik? loan Putea csenj 
tétele szerint a holttest! 
ták. Abban az időbeni 
vezető volt a esendőről! 
tajanu jelentést tett a 
riek a történtekről és a 
meg a nyomozás veze:é| 

A szakaszvezetö azt 
ben, hogy a halott ügyé| 
máció nem futott be él 
gedélyt kért. Az ügj 
engedélyt...

így került Angela a| 
Ivett a Meri-Petchi teil 
jól emlékeznek a nőre! 
váratlanul eltűnt a birtl 
tűnt fel, mert ismertéll 
tudták, hogy a táblabiil 
a nőit maga mellől. 
dotta a szomszédainak, 
utazott Bucurestibe

Ez volt az egyik áldol 
nak azonban a faiuban| 
is. Ezt a ügyet a Fierbii 
őrmester intézte, pontosl 
szerrel, mint Vártajanu.J 

Pastiának ugyanis kj 
voltak. És pénze is volrj

Az emberölési kisérlej 
a volt táblabirót. Ez 
hogy a birtokát eladtí 
agyonlőtt Ana Voicuvalj 
ahol Neculae Éne kocsr 
Itt felvett egy paraszt! 
néhány holmit a várost 
ban előre kérte a pénz 
nagyon felbőszült. A lá| 
bából Ana Voiuc is és 
fizesse ki előre a pa| 
botrányt. Erre Pastia r<

— Te vagy az oka 
felé —, hogy ebben a fj 
sincs bennem bizalma.

Pastia már-már el 
amikor közbelépett a ka 
ta fegyverezni. A dühíj



* ■ iüÜÜ

V

RÍ'ÁR

üli
nálg®K

rsIlii m

[nemű járvá-

KS«CS5ÍÍ]
1

easBBOBfflgä

a kutatás cél- 
;itő és nevelö- 

ifjuságának 
jleniőságre tett 

felállításává], 
lerakta az cgy^- 
Sviteni határait.

A héber diák
.mennyien nebra- 
(vüket. 500 diák 
rodalmaí, mate- 
kulturáját, Pa- 

történelrnet és 
5 ovi idejük a'att 
bői, újságírásból 

Ha színházba, 
k a mi egyetemi 
két és ha a író­

juk meg, nem 
.csszedés rnunká- 
í szünet van. £s 
víg minden kor- 
egyetemi hal’ga- 
s 49-en felül volt 
a fel a könyvet, 
ője Vannak
et is töltenek az 
3—4 évvel előbb 

a héber diák 
a tudománynak, 

veiben is, amikor 
nyújtott gya- 

etem. Magáért a 
v iránti égő sze­

li

amelyet építünk, 
|vő. Itt nincs kvje- 
lüktet benneteket 

ft a helyes irány­
hiszek ebben. — 

íárec haramole- 
tem díszére és 
— igy fejezi be 
ségét és szavai 

begyről, mint a

! tudomány hegve:
— éljen a hé-

öhlbaum Ktus

•ONE a
\es

minden felaján- 
bn. A nemzetközi 
^an mértéket öl-
legállapodásokkal
I eljárási módszer

livül higgadtan

iltozás — 
: tisztvise­
lőit — ha
rendkívül
Erről az 

incsen szó. 
ra is két-
Dunikows-

Uwmmm
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A gyilkos bucuresti táblabíró még két 
nőt gyilkolt meg vidéki birtokán

Fantaiztikut bűnök terhelik e betege, ha|lamu ember lelkét. Eg, ujtóglré fel-
íedezeiei Paula Con«antin faluiéban

Bucuresti, február 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Az egész fővárost még ma is izgalomban 
tartja Pastia Constantin bucuresti nyugal­
mazott táblabiró gyilkossága pere, mely az- 
■■■.3. még a leleplezéseidnek egész sorával 
r övült. Az öregedő nyugalmazott táblabiró 

mint azt a helyszínen talált nyomok mu­
tatják — beteges hajlamú bűnöző volt, aki­
nek szenvedélyei szerencsétlen nők életét ol­
tották ki. A Dimineata szenzációs leleplező 
riportot közölt tegnap Pastiáról, akinek 
ielküsmeretét, mint azt a lapnak a bíró fa­
lujába, Meri-Petchibe küldött munkatársa 
megállapította,

még két nő meggyilkolása terheli.
Ezenkívül még emberölési kísérletet is kö­
vetett el Pastia, aki a nőknek egész hosszú 
sorát hozta le szülőfalujába és az egész vi­
dék hangos volt a betegeshajlamu ember 
botrányaitól.

Az újságíró megállapította, hogy a tábla- 
bírónak a faluban száz hold birtoka volt, 
amit readre-rendre eladogatott. Eladta a 
kis vidéki kastélyt is, ahol szörnyűségeit el­
követte. Csak hat holdja maradt meg, hogy 
mégis legyen valamije a községben, ahová 
a kastély eladása után is ellátogatott szere­
tőivel. A falubeliek fantasztikus dolgokat 
•nőséinek Pastiáról. Mindenki tudja, hogy 
milyen botrányokat rendezett a kastélyban. 
Reggeltől estig, estétől reggelig tartó dor- 
öézolások után minden esetben megtörtént, 
hogy egy véresre vert nő menekült ki a ház­
ból és kapott védelmet parasztok, a jegyző, 
vagy a bíró házában. De tudják a parasz­
tok azt is, hogy Pasi-iának még sok bűn ter­
heli a leikét.

A szőkehaju nő nullá

i , .. Kái

j elsütötte a revolvert és a golyó a kocsmá- 
rosnak a combját fúrta keresztül. Enet so- 

kórházban ápolták. Ebben az ügyben 
! Pastia ellen megindult az eljárás és már- 
} ciusban már meg is lett volna tartva az 
! első tárgyalás a bűnügyben.

azon a címen, hogy feketeszeszt tart a la­
kásán . Kicsöditett Stellán Ionescoboa egy 
egész hivatalos küldöttséget, a jegyző azon­
ban az összes hivatalos tényezők előtt jói 
elverte a rabbiátust embert. Válaszul Pastia 
Stellán lonescut felíüggeszttette az állásá­
tól, kitűnő összeköttetéseinek felhasználásá­
val.

x
kz

Pastia szökni akart, X
Az újságíró még egy érdekességet talált 

a faluban. Pastia február 11-én levelet irt 
Manóié nevű bizalmi emberének, melyben 
megkérte, jöjjön azonnal Bucurestibe, mert

X

külföldre altar utazni és szüksége van reá.

Pastia elintéz egy jegyzőt

De már másnap a faluban volt, meglátogatta 
a szomszéd községben lakó nővérét, akinek 
elmondotta, hogy vadházastársa öngyilkos

xa
•=v!

A ZORD 
i DG

Pastia ügyei nagy felháborodást keltet­
tek a lalomita mellet elhúzódó Ids faluban 
és Stellán Ionescu jegyező többször kikelt 

i ellene. A jegyző több ügyben tanúskodott 
H Pastia ellen, aki elhatározta, hogy bosszút 
! áláll rajta. Elsősorban feljelentést tett ellene

A hatóságokra marad annak megállapítá­
sa, hogy valóban ki akarc-e szökni külföldre 
Pastia vagy sem. A faluban egyébként azt 
hiszik, hogy Pastia gazdag ember, legalább 
4—5 millió lej vagyona, van, amit rejteget.

beálltával elmaraáhatallanul meg­
jelenik, a

Százával írták alá a bucuresti 
ügyvédek a numerus valachicus

j SPANYOLLÁZ, NÁTHA, INFLUENZA,

! védekezzék ellenük idejében!I
MINDENKI saját tapasztalatból tudja 

hogy a rossz időjárással pwíuaivc

j Bucuresti, február 22. Az ilfovi ügyvédi 
jj kamarában C. Jocu elnöklete alatt tegnap 
j értekezletet tartottak azok az ügyvédek, 
; akik a numerus valahicus bevezetését kö- 
j vételik. Vasiliu-Cluj után, aki rámutatott 
: a numerus valahicus szükségességére, Mur- 
j geseanu ügyvéd szólalt fel, aki hangsu-

képviseli
rlr

l lyozta, hogy a kamara dékánja Petrovici
I nem képviseli azok álláspontját, akik ké-

A legfantasztikusabb ezek közül egy 
szőke nő története. A Pastia-birtokot Strá- 
jescu ezredesné vette meg, aki azonnal 
rendbehozatta az épületet is és felvirágoz­
tatta a földeket. Amikor azonban a ház kör­
nyékén egy kerítést akart építtetni, a mun­
kások megdöbbentő felfedezést tettek. Ki­
ástak a földből egy hullát. A már oszlásnak 
induló holttest rövidrevágott hajú szőke nő 
hullája volt. A parasztok felismerték benne 
Pastia egyik szeretőjét, akit egyébként az 
egész falu ismert. Mellette egy brost talál­
tak. amelybe az Angela név volt bevésve. A 
szőke Angélát néhány nap múlva eltemették.

Hogyan lehetséges az, hogy egy holttestet 
találnak és minden további nélkül elteme­
tik? loan Putea csendörőrmester tanúság- 
tétele szerint a holttestet valóban megtalál­
ták. Abban az időben Vartajanu szokásig 
vezető volt a esendőrörs parancsnoka. Vár­
tai anu jelentést tett a bucuresti ügyészség­
nek a történtekről és az ügyészség öt bízta, 
meg a nyomozás vezetésével.

A szakaszvezetö azt küldte be jelentésé­
ben, hogy a halott ügyében semmiféle rekla­
máció nem futott be és ezért temetési en­
gedélyt kért. Az ügyészség megadta az 
engedélyt...

így került Angela a bonctani asztal he­
lyett a Meri-Petchi temetőbe. A falusiak 
jól emlékeznek a nőre, aki 1934 áprilisban 
váratlanul eltűnt a birtokról. Senkinek nem 
tűnt fel, mert ismerték Pastia ügyeit és 
tudták, hogy a táblabiró gyakran elkergeti 
a nőit maga mellől. Maga Pastia azt mon­
dotta a szomszédainak, hogy Angela vissza­
utazott Bucurestibe.

Még egy haltftt...

; rik 8Z intézkedés bevezetését, sőt az ellen 
I nyilatkozott, ahelyett, hogy miden kom- 
s mentártól tartózkodott volna. Miután nem

testület többségét, vissza kell 
vonulnia a kamara éléről. Murgaseanu 

i kérte az ügyvédeket, írják alá a rendki- 
; vüli közgyűlés összehívására vonatkozó 
j kérvényt. Istrate Micescu rámutatott az 
! ügyvédek kívánságainak alaposságára, mi- 
\ kor a proporcionalitást követelik azok szá- 
í mára, akik jönnek. Ez jogos és törvényes 
í úgy nemzet, mint legális szempontból — 
I hangsúlyozta Micescu. A rendkívüli köz- 
! gyűlés összehívását kérő felterjesztést 
‘ többszáz ügyvéd irta alá.

-™.-.—egyidöben 
íetiepnek a fertőző betegségek, amelyek 
látszólag inkább kellemetlenek, való iában 
azonoan rendkívül veszélyesek ezért ellenük 
ide; eben kell védekeznünk. E célra fertőtlení­
tőszerre van szükségünk, amely a száj üreget 
megtisztítja a baktériumoktól. 4 iegmee- 
relelöbb szer azANACOT pasztilla, amelynek 
kényelmes szopogatása által 
annak aktív íörmaldehyd tar­
talma tartós és biztos hatást fejt 
In. Az ANACOT nasztilla

által nemcsak mechanikus, 
nanem desiníiciens hatást is l ^0$ 
valtanak ki. Ha rendszeresen j ß&M ÜF 
szopogat ANACOT pasztillát, I i£T 
úgy megvédi szervezetét a fer­
tőzésektől i

30 pasztillát tartalmazó 
fiola ára 37.— lei. ^

4 «j
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A Dr* WANDER özenifi -: ^fiszitíüénje.

KATHARINE HEPBURN a csillag; k 
csillaga i í!

UímaníS; Lettország
a, hogy ül 

kisebbségeké

Mw d>.

A keleti paktumhoz való csatlakozás csak feltételes.
drága számunkra”

,Aki termelő munkát végez,

Ez volt az egyik áldozata Pastiának. Tud­
nak azonban a faluban egy másik hulláról 
is. Ezt a ügyet a Fierbinti községbeli csendőr 
őrmester intézte, pontosan ugyanolyan mód­
szerrel, mint Vártajanu.

Pastiának ugyanis kitűnő összeköttetései 
voltak, és pénze is volt.

Riga, február 22. A napokban egy svájci 
újságíró ellátogatott Lettország diktátorá­
hoz, aki tudvalevőleg a koalíciós parla­
menti kormány elnöke volt és 1934 május 
15. éjszakáján széjjelkergette a parlamen­
tet, lezáratta az exponált politikusokat és 
átvette diktatórikus rendszerrel a hatal­
mat .Ulmanis a legnépszerűbb embere Lett­
országnak, akit az állam megalkotójának 
tekintenek. A szabadságharcokban, mint 
egyszerű katona vett részt, paraszt szár­
mazású, rendkívül értelmes fej és dikta­
túrájának egészen paraszti jellege is van.

Az újságíró igy írja le a diktátorral való 
találkozását:

— Ulmanis nem szereti, ha diktátornak 
mondják. Közvetlen, friss temperamentum, 
aki ezúttal sokkal jobb színben van, mint 
nyolc hónappal azelőtt, amikor a hatalom 
átvétele után meglátogattam.

Megkérdeztem tőle, hogy érzi magát 
* egy ember, akiről állandóan Írnak és be­

szélnek és valósággal be van idegződve

néhány millió ember agyába és szivébe.
— Egyedül az embertől függ — mondot­

ta Ulmanis, — hogy valaki befolyásolhat- 
ja-e magát az ilyen dolgok által, vagy sem. - 

j Én nem vagyok becsvágyó és hatalmi őrü- | -lágyon sajnálom, ha a külföldi sajtóban
1 1 of Kon oo—o a-zomroflolr A ónk h Ari ni 5 a fphót Ü must UlÜtaUak.

Ulmanis egyúttal Lettland külügyminisz

í bemek jellemzett. Ez csak rossz tréfa le- 
f hét! Elvégre öreg ember vagyok, ha nem 
\ is vagyok vén. Ezt rólam bárki állíthatja, 
j akár jóhiszeműen, akár nem.
I Ezután szóba kerültek az intézkedésem 
I amelyeket a kormány a kisebbségek ellen 
i foganatosított.
I — Erről szó sincs — jelentette ki euer- 
I gikusan Ulmanis. — Május 15-én az összes 
; nemzeti újjáépítő erők koncentrációjának 
í és egységének a szimbóluma. Országunk 
; minden polgára, aki termelő munkát végez, 

drága a mi számunkra, tekintet nélkül ar­
ra, hogy a többségi nemzethez, vagy nem­
zeti kisebbséghez tartozik. Szó sincs róla, 
a kormány semmiféle rendszabályt nem 
léptetett életbe a kisebbségek ellen. Egyet­
len kisebbséget nem csorbítottunk meg jo­
gaikban, természetesen a zsidókat sem.

Emberölési kísérlet

Az emberölési kísérletért perbe is fogták 
a volt táblabirót. Ez már azután történt, 
hogy a birtokát eladta. A Bucurestiben 
agyonlőtt Ana Voicuval ment ki a faluba, 
ahol Neculae Éne kocsrnárosnál szállt meg. 
Itt felvett egy parasztot, hogy vigyen be 
néhány holmit a városba. A paraszt azon­
ban előre kérte a pénzt, ami fölött Pastia 
nagyon felbőszült. A lármára kijött a szo­
bából Ana Voiuc is és kérte Pastiát, hogy 
fizesse ki előre a parasztot, ne csináljon 
botrányt. Erre Pastia revolvert rántott:

— Te vagy az oka — kiáltott az asszony 
felé —, hogy ebben a faluban már senkinek 
sincs bennem bizalma.

Pastia már-már elsütötte a revolvert, 
amikor közbelépett a kocsmáros és le akar­
ta fegyverezni. A dühöngő ember azonban

letben sem szenvedek. A sok hódolás tehát 
alig befolyásol. Nem mondom, a szeretet 
és helyeslés azért jól esik és impulzust 
szerzek belőle további munkámhoz.

Az újságíró ekkor utalt azokra a köz- 
igazgatási büntetésekre, amikkel egyese­
ket sújtottak azért, mert Ulmanisra és mi­
nisztereire megjegyzéseket tettek. A dik­
tátor mosolygott és határozottan tiltako­
zott:

— Kivételes állapotban vagyunk. De 
mondja, észrevett maga országunkban va­
lami különös dolgot, ami az embereket sza­
badságukban gátolja? A személyi sértése­
ket persze megtoroljuk, de nem a szemé­
lyek miatt, hanem mert az állami autori­
tásra ügyelnünk kell. Hallottam valakit 
azért büntettek meg, mert engem vén em-

........ .................... .............. .
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tere és Genfben nagyon jól ismerik széles- 
váliu alakját. Szó került a keleti paktum­
ról. A miniszterelnök erről ezeket mon­
dotta:

— Lettország állásfoglalása a keleti 
paktum tekintetében teljesen tisztázott A 
moszkvai deklaráció, amelyet Észtország­
gal együtt irtunk alá, nem hagy kétséget 
maga után. Arról van itt szó, hogy a lett 
kormány elvben a keleti paktum eszmé­
jét készséggel támogat ia, hogy abban ve­
gyen részt a Sovjetunió, Németország, Len­
gyelország, Csehszlovákia és a Balti álla­
mok. Minthogy a paktum eredeti szövege 
ismeretlen előttünk, Lettország fenntart­
ja magának a jogot, hogy állásfoglalását 
esetleg módosítsa. Abban az esetben, ha 
Lengyelország és Németország véglegesen 
lemond a paktumban való részvételről, mi 
uj helyzet elé állottunk és szabad kezünk 
van azt tenni, amit jónak találunk. E pil­
lanatban azonban semmi ok nincs arra, 
hogy álláspontunkon vált áztassunk.

A szovjetunióhoz való kapcsolatokról 
szólva, a diktátor kijelentette, hogy Orosz­
országnak a Népszövetségbe való belépése 

f magában is olyan tény, amely alkalmas a 
i baráti kapcsolatok további fenntartására.
1

Az amerikai szakszervezeti
\ ni

l!!l!l!linini!innill!ni!l!|l!llií!!lllilil!!!!ll!í!!ll

szövetség
j ... akciója az ötnapos munkahétért, New- 
í vorkbóí jelentik: Az amerikai szakszervezeti 
S szövetség uj akciót kezdett ötnapos heti 
\ harminc irmrkaórás munkahét bevezetése 

érdekében.
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Kisorsolták a Nemzeti 
Bajnokság B) csoportjai­
nak tavaszi programját
Bukaresti, február 22. A Nemzeti Bajnok - 

•>ág" bizottsága tegnapi ülésén kisorsolták a 
S liga teljes tavaszi programját. A sorsolás 
«zerint a program a következő:

I. alcsoport

Március 3. Macabi—Prahova Bucuresti-
ben.

Március 10. .Macabi—Elpis Bucurestiben 
Március 17. Prahova Sportul Studentesc 

Ploestiben és ACFR—Brasovia Brasovban.
Március 31. Tricolor—Victoria Ploestiben 

es ACFR—Sportul Studentesc Brasovban.
Április 7. Sportul Studentesc — Tricolor 

Bucurestiben, Brasovia — Prahova Brasov- 
aa, Elpís—ACFR Constantában.

Április 14. Elpis—Sportul Studentesc Con­
stantában, Tricolor — Brasovia Ploestiben, 
ACFR—Victoria Brasovban.

Április 21. Macabi—ACFR Bucurestiben, 
Tricolor—Prahova Ploestiben, Brasovia— 
Sportul Studentesc Brasovban, Elpis—Vic­
toria Constantában.

Május 5. Sportul Studentesc—Macabi Bu­
ci; restiben, Prahova — Elpis Ploestiben, 
ACFR—Tricolor Brasovban, Victoria—Brar 

«ma Constantában.
Május 12. Victoria—Prahova Constantá­

ban. Tricolor—Macabi Ploestiben. Brasovia 
Elpis Brasovban.
Május 19. Sportul Studentesc—Victoria 

Bucurestiben, Brasovia—Macabi Braeov- 
ban, Prahova—ACFR Ploestiben, Elpis—Tri­
color Cocíta.ntaban.

Május 20. Victoria—Macabi Constantában.

II. alcsoport

Március 3. TMTE—TAC Timisoaran. 
Március 10. TAC—I.LSA Timisoaran. 
Március 17. TMTE—ILSA Timisoaran. 
Március 24. Jiul—Ravine Grivita Petrosa- 

niban. ILSA—UDR Timisoaran.
Március 31. TMTE—UDR Timisoaran, Jiul 
Vulturii Fetrosaniban.
Április 7. AAC—Rovine Grivita Aradon, 

UDR -Jiul F.esitan, TMTE—Vulturii Timi­
soaran.

Április 14. AAC—Jiul Aradon, Rovine Gri­
vita—UDR Creiovan, TAC—Vulturii Timi­

soaran.
Április 21. TMTE—Jiul Timisoaran, UDR 

-AAC Aradon, Vulturii—ILSA Lugojon. 
Április 23. TAC—AAC Timisoaran.
Május 1. TAC—Rovine Grivita Timisoa­

ran.
Május 5. ILSA—AAC Timisoaran, Jiul— 

TAC Fetrosaniban, Vulturii—UDP. Lugoj, 
Rovine Grivita—TMTE Craiovaban.

Május 12. ILSA—Rovine Grivita Timi­
soaran. Vulturii—AAC Lugojon.

Május 19. TMTE—AAC Timisoaran, UDR 
TAC Resitan. Rovine Grivita—Vulturii 

Craiovan, Jul—ILSA Fetrosaniban.

III. alcsoport

Március 17. Phönix —CFR Cluj Baiama- 
•en. Tricolor—Cerumia Bistritan, Törekvés 

CFR Oradea Oradean, KAC—Olimpia 
Óvjon.

Március 24. KAC—Ceramica Bistritan, 
CFR Oradea—CFR Cluj Clujon.

Március 31. Phönix—-Törekvés BaJa-Ma- 
ren. Tricolor — KAC Clujon, Olimpia—Tö­
rekvés Oradean.

Április 7. Phönix—Ceramica Bistritan, 
Olimpia—Tricolor Baia-Maren, KAC—CFR 
Oradea Oradean.

Április 14. Phönix—KAC Clujon, Tricolor 
— CFR Baia-Maren.. CFR Oradea—Ceramica 
Oradean.

Április. 21. Phönix—CFR Cluj Baia-Ma­
rén. Olimpia—CFR Oradea Satumaren. Tö­
rekvés—Ceramica Oradean.

Május 5. Törekvés—Tricolor Oradean, 
Phönix—Ohmpia Baia-Maren, CFR Cluj— 
Ceramica Clujon.

Május 12. Phönix—Tricolor Bjiia-Maren, 
KAC—Törekvés Clujon, Olimpia—Ceramica 

Bistritan.
Május 19. Tricolor—CFR Oradea Baia-Ma- 

ran, Olimpia—CFR Cluj Satumaren.
Május 26. Törekvés — CFR Oradea Ora- 

dean. KAC—CFR Cluj Clujon.

IV. alcsoport

Március 10 SSS—Mures Sibiuban. 
Március 17. SGS—Vitrometan Sibiuban. 
Március 24. Soimii—SSS Sibiuban.
Má-cius 31. Soimii SGS—Sticla Sibiuban. 

Ufeúrea—CFR SLmeria Álba Iulian.
AnriUs 7. Soimii—Umirea Sibiuban, Vitro

I metán —CFR Simeria Médiáson, Sticla 
1 Mures Dieiosaninartinban.

Április 14. Mures—Soimii Tg.-Muresen. 
SGS—CFR Simeria Sibiuban. Unirea 
Sticla Álba Iulian, Vitrometan—SSS Mé­
diáson.

Április 21. Mures—Vitrometan Targu- 
Muresen, Sticla—CFR Simeria Diciosanrnar- 
tinban, SSS—Unirea Sibiuban.

Április. 23. Soimii—SGS Sibiuban.
Május 1. Sticla. Soimii Diciosanm áron­

ban, SGS—Mures Sibiuban, CFR SimerLa- 
SSS Sibiuban, Unirea—Vitrometan Alba- 
lulian.

Május 5. CFR Simeria—Soimii Sibiuban, 
Mures—Unirea Tg.v-Mureaen, SGS—SSS 

Sibiuban, Vitrometan—Sticla Médiáson.
Május 12. Vitrometan—Soimii Médiáson, 

CFR Simeria—Mures Simerian, Unirea
SGS Alba-Iuliaa, SSS—Sticla Sibiuban.

Május 19. Vitrometan—Soimii Médiáson, 
CFR—Mures Simerian, Unirea—SGS Alha- 
Iulian, SSS—Sticla Sibiuban. >

V. alcsoport
Március 21. Sporting Jahn Chisinauban, 

Unirea—Dacia Unirea P&Kcaniban, Franco

Romána- -DVA Brailaban, Textila—St. Ba- 
cau Tasiban.

Április 7. Textila- Sporting Iasiban. Dacia 
Unirea—St. Bacau Brailaban, Jahn—Franco 
Romana Constantában.

Április 14. Jahn—Textila. Cemautiban, 
Dacia—Franco Romana Brailaban, Sporting 

-Unirea Chisinauban, St. Bacau—DVA Ba­
cauban. 5

Április 21. St. Bacau—Jahn Bacauban, 
Textila—Dacia Unirea Iasiban, Franco Ro­
mána—Sporting Brailaban, Unirea- -DVA 
Fascaniban.

Május 1. Jahn—Unirea Constantában, 
DVA—Dacia Unirea Galatiban, Sporting—St. 
Bacau Chisinauban. Franco Romana—Texti- 
Ia Brailaban.

Május 5. Dacia Unirea—Jahn Brailaban, 
Textila—DVA Tasiban, St. Bacau—Unirea 
Bacauban. i

Május 12. DVA—Sporting Galatiban, St. 
Bacau—Franco Romana Bacauban. Unirea 
—Textila Pa scan! ban,

Május 19. DVA—Sporting Galatiban, St. 
Bacau—Franco Romana Bacauban, Unirea 

-Textila Fascaniban.

PICC&WEi
március 6-rei ssagy megSepeiesi 
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Berlini éneíáesnSl h<sz magával

El az ff
kében. — Március 5-én az oclorheiui állam- 
kórház gazdasági hivatalában árlejtés lesz i 
kórház részére szükséges kenyér, liszt, tej, 
fűszeráruk és hús beszerzése érdekében. 
Március 4-ikén Jidvoiu Tárcává Mica-i köz­
ség a legtöbbet Ígérőnek elad 1.750 darab 
tölgyfát a Berindeiu erdőből.

EXPORT-IMPORT

illjllf divatszinekre gyorsan 
61 ® *4J íí%0 % olcsón fest a

X£íT.d--'V-'-V SWA.A ^SWOEOt

E M. M i VSeRR
Wn Ei©® 1

a» iiSawP

A jövő hét elején éleibe lép a módosított 
export-import-ren dszer

25 százalékos valuíaprémiumot ad a kormány

Bacuresti, február 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Az uj devizarendszer valutaprémiumok 
alapján fog felépülni, a prémiumok pedig 
legfeljebb huszonöt százalékosok lesznek. 
A bankok három ezrelékes jutalékot szed­
hetek úgy az importőröktől, mint az ex­
portőröktől. Véglegesen elhatározták, hogy 
az eddigi exportprémiumos rendszert meg­
szüntetik és kiviteli jutalmakat, csak bi­
zonyos árucikkek után adnak, amelyeknek 
exportjához erre okvetlenül szükség van.

— Franciaországgal és Görögországgal 
létrejött megegyezések alapján az ezen ál­
lamokkal folytatandó árucseréhez szüksé­
ges devizamennyiséget szabadon árusitha- 
tóvá teszik, annak ellenére, hogy mindkét 
állammal kliring-egyezményt kötnek.

Olaszországgal és Svájccal folytatott ke­
reskedelmi tárgyalások, amelyek ugyan­
csak kliring-egyezmény megkötését céloz­
zák, még nem nyertek befejezést, úgy, 
hogy a tárgyalások ideje alatt a régi kül­
kereskedelmi rendszer marad érvényben.

A kormány gazdasági bizottsága meg­
állapította, hogy az elmúlt évben

a kontingentálási taxákból, mintegy 
550 millió lej folyt be, amelyből 110 
milliót export-prémiumokra költöttek.

A befolyt összeg többi részét a költség- 
vetés emésztette fel. Manolescu-Strunga 
miniszter ellene van annak, hogy a kontin-

Arlejtések. Gheorgheäi város március else­
jén vállalatba adja a városi villamosam ré­
szére szükséges faanyag szállítási munkála­
tait. Előirányzat 95 ezer lej. — Március 4-én 
a cluji kerületi erdöigazgatóságon kiterme­
lés végett eladásra kerül legelő céljaira ki­
sajátított Baia Sprioni város tulajdonát ké­
pező 175 és 42 hektár kiterjedésű erdő. 
Március 15-ikén Frumoasa Ciuc megyei köz­
ség 10 évi időtartamra bérbeadja a község 
vadászati és halászati jogát. — Március 4-én 
Homorod Tamava Maré megyei községházán 
eladásra kerül 243 köbméter tölgy és 650 
köbméter bükk épületfa. — Március 2-án az 
utak bucuresti vezérigazgatóságán, valamint 
a Severin megyei utászát! hivatalnál válla­
latba adja 5 fahíd és egy kőhíd építési mun­
kálatait. Előirányzat 80 ezer lej. — Arad 
város vezetősége február 23-ikára árlejtést 
hirdet 13 ezer kilogramm autóolaj beszerzé­
se érdekében. — Február 28-án oradeai vá­
rosházán árlejtést tartanak 200 vagon bükk- 
ttizifa beszerzése érdekében. — Február 28- 
ikára Arad váróé vezetősége árlejtést

gentálási taxák, mint költségvetésen kí­
vüli illetékek folynak be, miután ennek az 
évnek a folyamán az export esetleges emel­
kedése nagyobb mennyiségű prémiumok 
kiosztásának szükségességét vonná maga 
után. Manolescu-Strunga kéri, hogy a kon- 
tingentálási taxákból létesített alapot a 
jövőben is fenntartsák.

A befolyó devizamennyiségeknek a Ban- 
ca Nationalahoz való átadásának kérdésé­
ben a következőket határozták. Csakis a 
petróleum exportból befolyó devizák szol­
gálhatnak az állami költségek fedezésére. 
Ezekből fogja a Banca Nationala a külföldi 
adósságok fizetését ellátni és a diákoknak 
és magánszemélyeknek külföldi tartózko­
dásához szükséges devizamennyiséget ezek 
rendelkezésére bocsátani. A fennmaradó 
devizamennyiség szabadon lesz árusítható. 
A d vázákat a magánforgalomban behozatali 
engedélyek formájában fogják kibocsátani.

Manolescu-Strunga miniszter a mai nap 
folyamán tárgyalni fog Tátárescu minisz­
terelnökkel és Dinu Bratianu liberális 
pártelnökkel, akikkel közösen megállapít­
ják az export-import rendszer módosításá­
ra vonatkozó minisztertanácsi napló vég­
leges szövegét, a munkálatokat valószínű­
leg holnap estig befejezik, úgyhogy a fővá­
rosi gazdasági szakkörök véleménye sze­
rint a jövő hét elején életbe lép a módo­
sított külkereskedelmi rendszer.

hirdet az 1935—36 költségvetési évre szüksé­
ges nyomtatványok beszerzése tárgyában. — 
Február 28-ikánj a sebes! kerületi erdőigaz- 
gatőságon kitermelés végett a legtöbbet ígé­
rőnek eladják a Zamesti Brasov megyei köz­
ség határában fekvő Barsa nevö 25 hektár 
területű erdő faanyagát. — Március 7-ikén 
az oradeai elmegyógyintézet gazdasági hiva­
talában árlejtést tartanak az 1935—36 költ­
ségvetési évre szükséges gyarmat és más 
élelmezési cikkek beszerzésére. — Február 
28-ikán a RIMMA hunedoarai üzem igazga­
tóságánál vállalatba adják összesen körülbe­
lül 117 ezer köbmétert kitevő különböző he­
lyen fekvő famennyiség kivágási, összehor­
dást szénégetési és szállítási munkálatait. 
— Timisoara város vezetősége február 25- 
ikére árlejtést hirdet a sanaitai kőbányához 
szükséges 9 ezer kgr. 9.3 kg-os és 30 ezer 
kgr. 12 kgr- tipusu vassín beszerzése tár­
gyában. — Február 27-ikén árlejtést tarta­
nak a timisoarai város intézményei és kór­
háza részére szükséges hús, burgonya, bab, 
lencse, liszt és fűszeráruk beszerzése értle-

Bueurestiből jelentik: Leon kereskedni 
és iparügyi államtitkár a kivitel fokozása 
érdekében sorozatos intézkedéseket kivan 
tenni a kereskedelmi attasék működésivel 
kapcsolatban. Utasította őket, hogy díj­
mentesen álljanak az exportőrök rendelke­
zésére s hatáskörükben minden igyekeze- 
tükkel azon legyenek, hogy minél széle­
sebb körű előnyös kapcsolatok jöjjenek léi 
re a külföldi vásárlók és az exportőrök kl> 
zött. Egyes kereskedelmi attasék a felhí­
vásra adott válaszjelentésekben rárauiai- 
nak arra, hogy több esetben maguk az ex­
portőrök az okai a külföldi piacok egy ré­
sze elvesztésének, mert gyakori az ■ set. 
bogy nem tartják magukat a kötött szer­
ződésekhez, gyengébb minőségű árukat is 
szállítanak. Ennek megakadályozására a 
minisztérium leiratot intéz a kereskedelmi 
és iparkamarákhoz! amelyben felhívja a 
figyelmet arra, hogy a szerződésellenes ma 
gatartás az exportőrök saját érdekein 
túlmenően az ország külkereskedelmi mér­
legének is ártanak.

A londoni Financial Timps és a párizsi 
Agence Economique et Financiere közük a 
következőket: Románia megegyezett angr 
liai áruhitelezőivel abban, hogv a körülbe­
lül 2.5 millió angol font értékű tartozást 
részletekben fogja megfizetni. Február 
28-ikáig 400 ezer font kerül befizetésre a 
Bank of Englandhoz, a hitelezők javára, 
amiből a húsz fonton aluli követeléseket 
teljes összegükben a húsz fonton felülieket 
pedig körülbelül egyötöd rész összegig 
fizetik ki. Románia áprilistól minden hó­
nap közepéig hatvanezer font részletfize­
tést teljesít. A március elseje után esedé­
kes angol behozatal font-ellenértékét a 
romániai importörök belföldön a szabad 
piacon vásárolhatják meg. A román kor­
mány erre a célra felszabadítja a követke­
ző exportvalutákat: az Angliába eladott 
petróleum negyven' százalékát és az Ang- 

' liába eladott egyéb áruk ellenértékének 70 
százalékát. A megegyezés február 25-ikér 
lép életbe.

Becsből jelentik: A lapok közük, hogy 
az utóbbi időben Japán cégek részéről 
megnövekedett eladási ajánlatok mutat­
koznak az osztrák piacon. Gyárvállalatok 
megbízottakat utaztatnak s főként benzin­
motorokat, porcellán és gyermekjátékáru­
kat, sportcikkeket és irótollakat ajánlanak- 
Az elmúlt év folyamán Japán Ausztriába 
irányuló kivitele 4.8 millió sillingre emel­
kedett. szemben az 1933-as 1.62 millió sá­
linggel. Ebből 3.2 millió silling japán kész­
árukra esik. Ausztria kivitele Japán felé 
ezzel szemben 10.5 millió sillingre növeke­
dett az 1933-as 7.2 millió sillinges export­
tal szemben. A Japán felé irányuló osztrák 
kivitelben a legnagyobb szerepet játszik 
az acél, amelyet 5.8 millió silling értékben 
szállítottak ki. Az aluminium kivitele is 
igen jelentékeny, a múlt évben’ 1.9 millió 
silünget tett ki.

ANTON ROSENZWEIG
zsidó könyvkereskedés — aitf’TUKn tlHDD

Cluj, Plata Mihaj Viteazul 37.
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STEFAN ZWEIG:
StaíNrdsml Erasmus 
diadala ét bukása

A világhírű iró legmélyebb és talán leg­
értékesebb müve. A Luther-korszakban dúló 
szellemi harc: a fanatizmus és humanizmus 

\ küzdelme a tárgya és ahogy olvassuk, rá­
eszmélünk, hogy azok az idők kísértetiesen 
hasonlítanak a maiakhoz. ízléses egész- 
vászonkötésben 150 lej Lepagenál Cluj. Pvs- 
Hn utánvéttel.

A nemj 
szénáim;

A nemzeti parasztpj 
tartottak a vaidis

Bucuresti, február 22. j 
Yaida Sándor és a nej 
vaidista frakciójának i 
eerus valahicus és ann 
moly aggodalmat vá, 
sgész zsidóságában c.4 
.szervezetei fel is kész.™ 
•ezen uj politikai áramig 
súlyosan veszélyezteti 
zsidó jogokat. Azon 
zsidóság többségére állj 
tak és számolnak a zsiq 
es éber figyelemmel 
megnyilvánuló politikai! 
be tudnak nézni azzal 
Vaida Sándor pro? 
aével állott be a romai 
Sokkal tragikusabb a: 
helyzete, akik egy illír 
gukat, szemet hunyva 
sai előtt, a többségi pj 
ha vetették minden hitj 
Teteiben vélték látni al 
sét és a zsidó jogok véj 
áll ez ma a nemzeti pe 
jaira. akikre valósággá 
dór uj programpontja,! 
rasztpárt politikájánál 
vé a numerus eluzuszf 
fordulat nemcsak arct 
mokratikus elveinek, 
melyekre a nemzeti 
minden hitüket épitet| 
felbontása annak az 
platformnak, melyet 
voltuk és nemzeti pa| 
között hozták létre.

A
zsidó 1

A nemzeti paraszti 
tagja Beszarábiában 
nemzeti parasztpárti 
mefiiren még erőser 
fcus elvek — éppen ez 
számos zsidó intellek 
felékébe — és a besza 
sehogy sem tud megb| 
dolatokkal, melyek a 
csorbítására irányulj 
nemzeti parasztpárti 
ízben kellett élvéinél 
pitulálnia: a Stere-ij 
ostromállapotnál, stfl 
Vaida uj programjai 
fenséget szült a beszl

Ebben az atmoszl 
ültek össze a napold 
zsidók, akik évek ód 
xetizeti parasztnártnl 
része érdemeket sí 
hogy megvitassák saj 
ban és valamelyes 
iijonnan teremtett ki

A nemzeti paraszti 
tagjai igyekeztek 
retüket. Párhuzamot| 
vei ezelőtti viszonya 
a beszarábiai pan 
helyzet között és 
az irányelveket, ami 
magatartásukat fog! 
rozni

Elhatározták, ho 
párt keretein belül 
ditott rágalom-hadjj 
eszközökkel és hathj 
kával fogják elleni 
áramlatokat és a ti 
portokkal folytatjál 
ciáért. Elhatároztál

Orvosok,
gy|

Minden magyar, 
irat 4« könyv mögt 
LepagenSl Cluj. A i| 
a kiadótól. Kérjen 
tó? CStd, jelezve, mei
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A nemzeti parasztpárti zsidók 
szánalmas védekezése a numerus 

valahícus ellen
k nemzeti parasztpárt beszarábiai tagozatának zsidó tagjai értekezletet 

tartottak a vaidisták ui akciója ügyében és határozati javaslatokban
szögezték le álláspontjukat

Bucuresti, február 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Vajda Sándor és a nemzeti parasztpárt 
vaidista frakciójának uj jelszava, a mi­
nerals valahícus és annak visszhangja ko- 
eoly aggodalmat váltott ki az ország 
-sgész zsidóságában és a zsidóság népi 
szervezetei fel is készülnek a küzdelemre 
•zen uj politikai áramlattal szemben, mely 
súlyosan veszélyezteti a kisebbségi és a 
3sídó jogokat. Azon zsidók — ma már a 
zsidóság többségére áll ez — akik számol­
jak és számolnak a zsidó élet realitásaival 
ts éber figyelemmel kisérik a világszerte 
megnyilvánuló politikai tendenciákat, szem 
be tudnak nézni azzal a fordulattal is, mely 
vaida Sándor programjának meghirdeté­
sével állott be a román politikai életben. 
Sokkal tragikusabb azoban azon zsidók 
neíyzete, akik egy illúzióban ringatva ma­
sukat, szemet hunyva a zsidó élet realitá­
sai előtt, a többségi pártok demokráciájá­
ba vetették minden hitüket és a pártok ke­
lteiben vélték látni a maguk érvényesülé­
sét és a zsidó jogok védelmét is. Különösen 
áll ez ma a nemzeti parasztpárt zsidó tag­
jaira, akikre valósággal hatott Vaida Sán­
dor uj programpontja, mely a nemzeti pa- 
rasztpárt politikájának sarkalatos tételé­
vé a numerus cluzuszt állította be. Ez a 
fordulat nemcsak arculcsapása a párt de­
mokratikus elveinek, azoknak az elveknek, 
melyekre a nemzeti parasztpárti zsidók 
minden hitüket építették, hanem teljes 
felbontása annak az amúgy is összetákolt 
platformnak, melyet egyes zsidók zsidó 
voltuk és nemzeti parasztpárti érzelmeik 
tűzött hozták létre.

A nemzeti parasztpárti
zsidók gyűlése

A nemzeti parasztpárnak legtöbb zsidó 
ingja Beszarábiában van. A beszarábiai 
nenizeti parasztpárti politikusokban és tö­
rne; ötben még erősen élnek a demokrati­
kus elvek — éppen ez tette lehetővé, hogy 
számos zsidó intellektuel lépjen a párt kö­
telékébe — és a beszarábiaiak mentalitása 
sehogy sem tud megbarátkozni olyan gon­
dolatokkal, melyek a szabadságjogok meg­
csorbítására irányulnak. A beszarabiai 
nemzeti parasztpárti szervezetnek már több 
tzben kellett elveinek megtagadásával ka­
pitulálnia: a Stere-ügyben, a Vaida-fele 
ostromállapotnál, stb. Érthető tehát, ha 
Vaida uj programja fokozottabb elégedet­
lenséget szült a beszarábiaiak körében.

Ebben az atmoszférában értekezletre 
ültek össze a napokban azon beszarábiai 
zsidók, akik évek óta lelkes tagjai a nem- 
aetizeti parasztpártnak és akiknek nagy 
része érdemeket szerzett a parteletben, 
hogy megvitassák saját helyzetüket a párt­
ban és valamelyes kiutat keressenek az 
njonnan teremtett kínos szituációból.

A nemzeti parasztpárt beszarábiai zsidó 
tagjai igyekeztek megvizsgálni lelkiisme­
retüket. Párhuzamot vontak a tizenhat ev­
vel ezelőtti viszonyok — akkor alapítottak 
a beszarábiai parasztpártot — és a mai 
helyzet között és megállapították azokat 
az irányelveket, amelyek a pártban való 
magatartásukat fogja a jövőben meghatá­
rozni.

Elhatározták, hogy harcot indítanak a 
párt keretein belül a zsidó lakosságra zú­
dított rágalom-hadjárat ellen, tudományos 
eszközökkel és hathatós felvilágosító^ mun­
kával fogják ellensúlyozni a szélsőséges 
áramlatokat és a többi demokratikus cso­
portokkal folytatják a harcot a demokrá­
ciáért. Elhatározták, hogy a part összes

szervezeteiben felvilágosító kampányt indí­
tanak annak kimutatására, hogy a zsidók 
semmi esetre sem felelősek a mai súlyos 
gazdasági viszonyokért, sőt ellenkezőleg, a 
zsidók legalább olyan nyomorban sínylőd­
nek, mint a lakosság többi rétegei. Hang­
súlyozták továbbá, hogy a zsidóság az 
egyetlen kisebbség az országban, melynek 
nincsenek határon túli aspirációi, és amely­
nek sorsa elválaszthatatlan a román nép 
sorsától.

A határozati javaslatok

A gyűlésen az elhangzott felszólalások 
— melyek kivétel nélkül kifakadás-szám- 
ba mentek — konklúziójaként határozati

javaslatot fogadtak el, melyben mindenek­
előtt elégtétellel szögezik le, hogy a nem­
zeti parasztpárt vezetősége nem vette fi­
gyelembe a numerus valahícus javaslatot 
és az igy elszigetelődött. Konstatálják to­
vábbá, hogy a párt központi tanácsában 
a Vaida-féle javaslat vitája során a szóno­
kok nagyrésze hangsúlyozta a javaslat ab­
szurditását és annak a román népiélek ha­
gyományaival való összeférhetetlensegét. 
Mégis szükségesnek látják a harc folyta­
tásának meghirdetését a párt keretein be­
lül a nemzet nagy célkitűzéseinek megva­
lósításáért általában és egy valóban de­
mokratikus élet megteremtéséért speciáli­
san. Ez nemcsak nem zárja ki, hanem el­
lenkezőleg: előmozdítja a parasztosztály 
gazdasági és kulturális helyzetének emelé­
sét. A zsidóság sohasem jelentett akadályt 

f ebben az irányban. Nem vett részt az or- 
I szag kormányzásában, nem töltött be funk­

ciót sem a hadseregben, sem az igazság­
szolgáltatásban, sem a közoktatásban. A 
zsidóság mindig azonosította magát a ro-
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többsége maga is a legnagyobb szegénység­
ben tengődik és a maga részéről a legna­
gyobb készséggel és a legnagyobb odaadás­
sal áll azok mellé, akik az ország széles 
tömegeinek javát akarják szolgálni.

Konklúzióképpen a határozati javaslat 
felszólítja a párt összes zsidó tagjait, hogy 
maradjanak meg a párt keretein belül és 
járuljanak hozzá a párt eredeti program­
jának megfelelő célkitűzések realizálásá­
hoz.

„Harcolni fogunk — mondja a határo­
zati javaslat — azon súlyos atmoszféra el­
oszlatásáért, melyet azon javaslatok pro­
vokáltak, melyek egy milliós nép természe- 
ts élethez és munkához való jogai ellen 
irányulnak, jogok ellen, melyeket az alkot­
mány és az ország törvényei garantálnak 
az állam összes polgárai számára, fajra és 
íelekezetre való tekintet nélkül.“

A határozati javaslatot S. Rosenberg 
volt nemzeti parasztpárti képviselő, Mala- 
mudman volt alpolgármster, ing. Sielber- 
mann munkakamarai elnök, I. Sudit, B.ZblUUöctg D * , , , ,

mán nép aspirációjával és szükségleteivel | Ghelbert, dr. Causanschi, stb. írtak ala. A 
a- At.vír/oaf io-t7PT.-P7-.ett közreműködni ! határozati javaslatokat közölték a pártés erejéhez képest igyekezett közreműködni 
az ország gazdasági és kulturális fejlődé­
sében. Az ország zsidóságának túlnyomó

y-dfr -W:

Méhárny nag» múlva kibocsátják 
a isiásesiifx lsels© Itőücsoiri

Bucuresti, február 22. Az elmúlt napokban 
a pénzügyminisztériumban folytatták a belső 
kölcsön második kibocsátásának feltételen e 
vonatkozó munkálatokat. Megállapodtak ab­
ban, hogy 3 százalékos kamatot fognak fi­
zetni, az amortizációs idő 40 év lesz és az 
amortizálást nem sorsolás utján, hanem az 
állam által a tőzsdén való vásárlás utján

fogják végezni. A kötvényeket el fogják fo­
gadni. garanciaképpen és lombardirozhatóa 
lesznek. A prospektust néhány nap múlva 
kibocsátják. A kölcsön hivatva lesz likvidál­
ni az állam utóbbi években felmerült adós­
ságait, ami cca 10 milliard lejt tesz ki. így 
a költségvetési helyzet tisztázva lesz és az 
állam terhein is könnyítve lesz.

Óriási beliánw kÖKWtte oszlatták lel 
a danziei fstlwáimiiitei

£ szocialisták is katolikusok ßcsnzoikizi rnitiSsmmsitols 
kiwozéoilÉséi késik a wálaszlásoksa

Danzig, február 22. (Rador.) A parlamem 
feloszlatása rendkívül viharos ülésén történt 
meg. Egy Plenikowski nevű kommunista kép 
viselő tiltakozott az ellen, hogy az elnök 
nem adta meg neki a szót a feloszlató ja­
vaslat vitájában. A felingerelt nemzeti szo­
cialisták erre rávetették magukat Plehikows- 
kira, akit súlyosan elvertek. Az elnök kér­
te a Danziger Volkstimme cimü lap tudósí­
tóját, adja át az ülésen készített gyorgy.ro- 
jegyzeteit. A riporter ellenszegült, mire

rendőröket hoztak, akik elvették tőle a jegy- 
zetökßt.

Egyébként a danzigi tartománygyülési vá­
lasztások április 1-én lesznek. A szocialista 
Volkstimme értesülései szerint a szociahsiá- 
kon kívül a katolikus centrum is a Népszö­
vetséghez kívánnak fordulni aziránt, hogy a 
választások tisztaságának biztosítása érdeké­
ben nemzetközi rendfentartó rendöresapato- 
kat vezényeljenek ki Danzig szabadállamba.

határozati javaslatokat közölték a párt 
vezető fórumaival és azokat a lapusname- 
gyei párttagozat is magáévá tett.

Március 19-én este óriási 
arányú légivédelmi gya­

korlatok színhelye lesz 
1 Berlin
1 Berlin, február 22. Von Re went low. Berlin 
! rendőrfőnöke, közölte a lakossággal, hogy 
I március 19-én este 10 és 12 óra között légí- 
1 védelmi gyakorlatok lesznek Berlinben. Az 

uccai világítást teljesen kikapcsolják, gon­
doskodik. kell arról is, hogy a lakásokból a 
fény ne szűrődjék ki. A közlekedő motoros 
jármüvek mindössze öt méter hosszú és más­
fél centiméter széles fénysugár mellett köz­
lekedhetnek. A lehetőség szerint ez időben 
senkise járjon az uccákon. A rendőri karha­
talom óvintézkedéseket tesz minden irány­
ban, nehogy a teljes sötétséget bűnözök bűn­
cselekményekre használhassák ki és igazol­
tatni fogják azokat, akiket ebben az időben 
az uccákon és köztereken találnak.

Berlin, február 22. A német kormány mo­
torizált rendőrosztag felállítását határozta 
el, amely az utakat fogja ellenőrizni. Ham­
burgi jelentés szerint a napokban; hajózik be 

I Frobenius professzor vezetése alatt az a tu­
dományos expedíció, amely Líbiában fog ku­
tatásokat végezni.

Zsaroláson érték és letartóztattak 
egy bucuresti krajcáros újság

igazgatóját
A lap aszal védekezik, hogy inszcenálás áldozata lett

, dunak, újabb részletet ígérve. Sandu át- 
I vette a pénzt és Tatos elhagyta a szobát. 

Ekkor betoppant Stanescu vizsgálóbíró es 
vetkezeti jxozpvm. • : Pr,]icrat ügyész, akik a tagadó Sandut meg­

hány nap óta a Credmta című lap igazg motozták és a lejegyzett számjegyű pénzt
ja, Tudor Sandu különbözömegbizot^ ^ megtaLálták nála. Sandut, valamint Banu

Bucuresti, február 22. Az üfovi ügyészség 
tegnap értesítést kapott I. Tatostól, a Szö­
vetkezeti Központ igazgatójától, hogy né-

tal A terrorisztikus módon lép fel ellene és 
sajtóhadjárattal fenyegeti. Az ügyészség azt 
a tanácsot adta, hogy bocsátkozzon tárgya 
fásokba Sanduval, aki tényleg ^ szer­
kesztője utján konkrét ajánlatot tett. 290 
Íer tej ellenében kiszolgáltat bizonyos 
kompromittáló iratokat. Tatos megbeszélé­
sük értelmében tegnap megjelent a Creihn 
szerkesztőségében és átadott 50.000 tejt San

szerkesztőt és Loreüan kiadohivatah tiszt­
viselőt azonnal letartóztattak. A credmta 
mai számában azt állítja hogy inszcenalás- 
ról van szó, amit egy homoszekszuális ban­
da rendezett Sandu ellen, aki sajtókampányt 
indított a banda ellen. A vizsgálat folyamat­
ban van és ma dönt a vádtanács a letartóz­
tatás! végzések felett.

Mussolini fogadta Balbot, 
akivel a tartomány hely­

zetéről tárgyalt
Róma, február 22. (Rador.) Mussolini fo­

gadta Libia kormányzóját, Balbót, aki jelen­
tést tett a tartomány helyzetéről. Többek 
között a Duce intézkedett, hogy azonnal 

j kezdjék meg a Tunisz és Egyiptom határait 
I összekötő ut építését. Kijelentette azt is,
1 hogy 1936 áprilisában személyesen fog Líbiá­

ba menni felavatni az utat.

Baldwin kategorikusan 
cáfolja az angol kormány 

válságos helyzetét
London, február 22. (Rador.) Baldwin vég­

nap kijelentette, hogy még hosszú ideig 
nem fognak újabb választásokat tartani 
Angliában. A kormány helyzetének válságos- 

I ságáról szóló hírek hisztérikus kitalálások.

a
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Orvosok, mérnökök, 
gyárak!

Minden magyar, német, román, stb folyó­
irat és könyv megrendelhető és elöfizetbe ő 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket .epag.- 
"ó? CSrrj, jelezve, mely szakma érdekli.

HIYEÄ érdes bőr ellen
Ez ez «Mt .
kezzéle! Minden este-de + ^ sima és bérse-
és kezeit Niveo-creme-vel b®. gy « U fiata|ságndl
__ _ mnrnd. es azt a gvoi.g^d es hnom lemezest

n.vea-creme, ^7a.“.'=a«o*
Lel 30:00, 45.00

G

__ Pintér Böske operettestje az Újságíró-
klubban. Előkelő közönség töltötte meg csü­
törtökön este az Ujságiróklubot Pmtér Bös­
ke, aki régi operettek muzsikáját támasz­
totta fel eHínáilhatatian művészetével. A 
klasszikus operettzenének nagyszerű repre­
zentánsai: Lehár, Fali, Kálmán, Huszka.
Strauss és Jakom muzsikája fülbemászó 
dallamaiknak édes mámora csendült fel en­
nek a nagyszerű színésznőnek interpretáció­
jában. Temperamentumának bája és forró­
sága átragadt a közönségre, amely teljesen 
átadta magát a dallamok ringó ritmusának: 
és Pintér Böske csillogó kedélye és pompás 

\ humora hatásának. A művésznő sikere át- 
I ütő erejű volt és a közönség meg nem szűnő 

tap sókkal követelte egymásután a ráadásé-
I kát. <

1 . f:
* 'ik
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A Kőrös-vidék feldarabolásával
szerelnék megoldani a határ­

megye kisebbségi problémáját?
Ankét Bihor megye feStísraboláiának tervéről és Beim megye

kihatitáfáról

Perzsaszőnyeg
szükségletét csak nálunk szerezheti 
be legjobb minőségben és legolcsóbb 
árban, kedvező részletfizetésre is. 
Minden méret állandóan raktáron, j 
Zsákszőnyegek és fonalait gyári 
árban.

SZINEAZFILM

MŰVÉSZET

<Oradea, február 22. Az erdélyi közvéle- ; Tehát régi „történelmi jog“ alapján is 
niénv nagyrésze nem ismerheti minden ! kérhetjük, hogy Beius megyeszékhely le- 
egyes vidék néprajzi struktúráját, nem tud- \ gyen, mert Oradea centralisztikus törek-

I vése sokat ártott ennek a szinromán kör- 
j nyékkel bíró városnak. Tönkre ment Beius 
j és környéke és most elő kell segíteni, hogy 
I ismét elfoglalja régi pozícióját.
I Viszont a legrosszabb utak itt vannak, 
i a legelhanyagoltabb közigazgatás, a vasut- 

i- I vonalát pedig úgy építették meg, hogy az

Orient perzsaszönyeg szövőgyár rt. 
Clnj, Calea Motilor No 14.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, február 24 (este): Tristan 

Izolda. (Premier. Előadás előtt konf* 
rál Titu Vasilescu professzor.)

Hétfő, február 25: Gyöngyhalászok.

hatja lakosságának elhelyezkedésének mi­
kéntjét, sem hegy és vízrajzát. A diák ta­
lán tudja, de a dolgozó társadalom nem 
is vesz magának időt ilyen kérdéseket ta­
nulmányozni, mig az élet kényszerűsége 
rá nem viszi. Pedig nem árt, ha ismerjük 
önmagunkat, ha tudjuk minden egyes vi 
dék problémáit, s ha nem is találunk rá j egyetemeken, mint a vasútépítés eiretten- 
minden esetben remédiumot, maga az ügy ] tő mintaképét tanítják. A 100 km. utat a 
ismerete megkönnyíti sok tekintetben a tá- j vonat 7 óra alatt .eszi meg és vontatási 
jékozódást. í képessége maximum 10 vagon.

Lássuk például a Kőrös-vidéket. Az utas j Majd folytatja a képviselő: 
aki a révi cseppkőbarlangnál kitekint a j — A bihormegyei csendőrszázad parancs 
vonatablakból, csak a gyönyörű sziklás- j nokságának egyrésze Beiuson volt, de visz- 
erdős vidéket látja, a nagyszerű vízesést, ; szavették. Volt egyideig hadkiegészítő pa- 
a kanyargó Kőröst, az egymásután követ- j rancsnokságunk, amely azokat a járásokat 
kező alagutakat és nem is sejti, hogy a | ölelte fel, amelyeket most Beius megyéhez 
hegyek mögött milyen nagy kérdések is j akarunk venni. Volt fa- és fémipari isko- 
uralják ezt a sok kinccsel megáldott vidé- j Iánk, de ezt is megölte a centralisztikus

j hajlam. Kihasználtak bennünket a végle- 
j tekig. Most szavaztak meg a megyei ta­

nácsülésen 1 millió lejt kaszárnyaépitésre, 
mert még gamizonunk sincs.

Ne verjék félre a harangokat az ora- 
; deaiak, akiknek ez a vidék csak fejőstehe- 
I ne volt mindenkoron. Mi megyeszékhely 

„ . : akarunk le.nni, kell nekünk önálló törvény-
amely a tavasszal készen is lesz és a fő- j szék, garnizon és hadkiegészítő. A harc 
vonallal fogja összekötni Stine de Vale-t. I egyenlőtlen erőkkel kezdődött, de mi nem 
amely magaslati levegőjénél és nagyszerű . adjuk fel és harcolunk a végletekig. Talán 
fekvésénél fogva, még bihori hegyek Tát- j egyetlen komoly érv, hogy nincs megfelelő

j nal 234 kilométert tesznek ki és nyoic mil- 
I liárd lejt igényel.
\ Ha mindehhez hozzávesszük, hogy tör- 
j vényszék, katonaság, stb. elhelyezésére 
j újabb milliárdckra lenne szükség, akkor 
i rögtön kitetszik a terv jelenlegi megvaló- 
I sithatatlanságának alapos okai.
j Ko-nkluzió?
5 Amint látszik, vannak politikai szerepet 
j játszó urak, akik azt szeretnék, hogy Bi- 
í hormegye csonkittassék meg még jobbaji. , 
I Elvesztette az Érmelléket, nyiszalják jobb- j 
I ról-balról, de végzetes csapást mérne rá ez j
( az ui TOAP'VPtoT’V armilv 0-7 ocrSor, !

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA :
Sír. Väii 7. Telefon: i1?}
Pénteken, szombaton: Nincs előadó/;.
Vasárnap délután 3, 6 és 9 órakor dupi* 

műsor egy helyárért: 1. F. p. i nerw 
válaszol. Izgalmas dráma. Főszerepek­
ben: Hans Albers és Paul Hartmans, 
2. Expresszhazasság. -főszerepekben ■ 

Dolly Haas, Verebes Ernő és Han* 
ílühmajm. Helyárak: 10 és 12+3.

Hétfőn, kedden 5V2 és 9 órakor: 1. F. p. i 
nem válaszol. 2. Expresszházaaság. Víg­
játék.

két. Az utas azt sem tudja, hogy pontosan 
télutón Cluj és Oradea között, Ciucean 
átlépi Bihorország határát, amelyet, ha 
folyton nyugatra megy addig el sem hagy, 
mig ki nem megy az országból. Az utas, 
aki a kényelmes vonatablakból kitekint, 
azt sem tudja, hogy például Valea-Jadului- 
uál a hegyek között, hosszú vasút épül,

rafüredje lesz. Igaz, hogy ez a körülbelül j vasúti közlekedésünk. De ezt is
70 kilométeres vasút 
lesz, ami a később eimondandók megérté­
séhez feltétlenül szükséges.

A vonatablakból a lótó-futó gondterhelt 
ember sokszor vágyódással nézi a kis, re­
gényes fekvésű, hegyoldalán lévő apró 
házakat és arra gondol, hogy mily jó vol­
na egvszer-egyszer megpihenni ott. Távol 
a zajtól, az idegölő városi lármától. De, aki 
közelről látja és úgyszólván realizálja ezt

, -------------- ~~ megcsi-
keskeny-nyomtávu j náljuk, mert hiszen Oradea is előbb lett 
mdandók rppcrprfp. i me£rVPS7:F-IrhplT7 _:_u_j megyeszékhely, 

! közintézménye.
azután épült ki minden

Mit mond Mosoiu Tiberiu 
polgármester és dr. Ban- 
cola prefektus?

Cosma N. Traian képviselő tervére vo­
natkozólag Mosoiu polgármester, aki egy­
úttal a bihormegyei liberális párt elnöke„ * ------- “ íiueraus part emoke,ii,s2í „ .sz"norua? latia’ h°sy már régen megmondotta véleményét. Fan-

ff I taz”ar6riánt tartja éa jellemző, hogy agény parasztság lakja a szépfekvésü fal­
vakat és házakat, akik szomjaznak a ke­
nyér után, amit talán sohasem látnak — 
folyton csak a máiét eszik — mert többre 
nem telik.

De térjünk csak a tárgyra. Ezt a ragyo- 
. góan szép és messziről gazdagnak hitt vi­

déket, amely együtt a régi nevén Bihoror- 
szágnak neveznek, most egyes „reális ál­
modozók“ ketté akarják osztani. A nagy­
szerű szervezettségű Bihormegyét, a vadre- 
gényes Kőrös-völgyét, úgy össze akarják 
törni, mint egy legyőzött országot szokta a 
győző ellenség.

népét, amelyet már régen lelki 
eszközökkel el akarják idegeníteni a vá­
rostól. Jelen esetben a bihori havasok né­
pét Oradeatól. A falvak szegény, szorgal­
mas és szerény népét, az állítólag „min­
den földi jóban duslakodó" városiaktól.

Ez a mozgalom, ma már a realitások 
terere lepett. Ami tegnap még egyszerű 
újságcikk.volt, vagy kortes-szólam, az ma 
mar politika lett. Nem tartják elégnek, 
hogy a gazdag, borban, búzában dúskáló 
Érmelléket elvették és a Szilágysághoz 
csatoltak közigazgatásilag, most már a 
bemsi havasok népét, külön megyébe akar­
jak összefogni.

Mit akar az akció és vezére 
Cosma Nerva Traian kama­
rai képviselő

Oradea, mint megyeszékhely keveset tett 
a vidék számára — mondja Cosma. Sőt j 
inkább rombolt, mint alkotott és mindent ! 
magába szívott fel. Hajdanában négy dist- 
riktv.s volt Bihormegye, amelyek közül az 
első Beius volt és királyi kiváltsági jog 
alapján Beius város dinerében Szent 
László képe volt. A tartárjárás után épült 
fel Bélavára, Beius mellett, amelynek rom­
jai még ma is láthatók. 1206-ban pedig 
Radu Serban Havasalföld fejedelme is itt 
székéit és gör. keleti püspöki székhely volt.

j párt, mint olyan, sohasem foglalkozott ko- í , , af~ aklk mogotte a!Ianak, hogy adjon 
; molyán a tervvel. Cosma képviselő szemé- • OSeg,et ez a minden termelést megaka-; molyán a tervvel. Cosma képviselő szemé 
i lyes ügyének tekintik felelős tényezők az 
I egész tervet. Dr. Jon P. Bancila prefektus 
j sem nyilatkozott még eddig másképp, mint 
j ho"V az n^y a jelenlegi körülmények kö- 
í zött erőltetett.

Mit mond a szakember?
I Megkérdeztem egy mérnök-szakembert, 
i Annál is inkább, mert a terv lelkes hive 
I Cosma képviselő csak úgy mellesleg meg- 
I jegyezte, hogy a vasútvonal bizony nincsen
• meg, de az is meg lesz. Schwartz Miklós 
1 mérnök, aki számos nagy vasutépitkezésnél 
I vett raar neszt mosolyogva mondja, hogy 
■ mennyire is fantasztikum határán mozog 
! az egész terv. Mint mérnök, ceruzával ke- 
: zében számol és az összes érvekre, csak
• egyetlen érvvel válaszol:
I Legalább nyolc milliárd, lej kellene ah­

hoz, hogy Beius és vidéke rendes vasúti 
összeköttetéssel rendelkezzék minden irány 
ban. Tehát az ország egyévi költségveté- 

i sének felét kellene csak arra fordítani,
I hogy Beius megye valóban meg is valósul­

jon. És rögtö érvel is. Tudja-e azt a köz­
vélemény, hogy pénzhiány miatt számos 
Stratégiai szempontból is fontos vonal épí­
tése maradt felbe? így a Brasov-Buzeu 
közötti vasútvonal építése is félbemaradt, 
amely Bucuresti felé megrövidítené az utat 
150 kilométerrel. 10 kilométer épült ki eb­
ből és annyi alagút kellett, hogy már ez a i 
csekély útvonal 3 milliárd lejébe került az I 
allamnak. Az Ilvamica—Dornavatra közötti 
vasút, amely összekötné Erdélyt Bukovi- , 
nával, 10 éve nem haladt előre. Itt a meg- ! 
kezdett munka félbemaradt, de eddig is í 
körülbelül 100 millió lejt emésztett meg. I 
A bumbesti—Uvazeni—tirgujiui útszakasz, 
amely a szénbányákban gazdag Petrosani 
völgyét kötné össze az őkirálysággal 5 éve 
nem haladt előre, mert 5—6 milliárd kelle­
ne hozzá. A. Beius—Teius útvonal, amelyről 
a képviselő ur álmodozik, meg a többi vo- j

! az uj megyeterv, amely az egész román- 
I lakta hegyvidéket akarná elvenni Oradea- 
l tel. Amint Cosma képviselő beállítja, a 
I laikus azt hihetné, hogy Oradea kisebbsé­

gei egyeben sem törik a fejüket, minthogy 
a beiusi és környéki lakosságot, hogyan 
szipolyozzák ki a lehető legjobban. Viszont 
ez az abszordum sajnos, mint propaganda 

j az egyszerű embereknél hálás talajra talál- 
haf és egy bizonyos várcsgyülöletet fej- 

! leszt ki benne. Mivel pedig a várost (Ora- 
i deat) zsidók és magyarok lakják nagy- 
j részt, ezek elleni animozitás nem lehet 
I Oradea közönségére irreleváns. A terv a 
j hivatalos körökben sem talál megértésre, 
j szakkörök meg mosolyognak rajta, de az- 
j ért a mai „numerus valahicus világban, 
j niég sem nevethetünk rajta.
I A milliárdok valóban és hála Istennek 
i hiányoznák a megvalósításhoz, amely ta- 
I S+dhatatlanul végső erejét szívná ki Ora- 

i eanak és annak a kitűnő organizációnak,
I amelyet a „Kőrösvölgye“ név alatt ismer- 
i nek. Ma még nem áll a kapuk előtt az uj 
f megye, de imák és beszélnek róla erre mi- 
j felénk.
i ^ Viszont a nagyrészt románoklakta Beius 
I és környéke, számos járás, erdőtermelésből 
: élt, amelyet megnyomorított a CAPS és 
számos újságcikkben és memorandumban 
éppen arra mutatták rá, hogy inkább azt 

í vigye keresztül a Beius megye propagátora 
és azok, akik mögötte állanak, hogy adjon

Misei
Szombat, február 23.

1 Bucuresti. i;
; Előadások hírei,

Vízállás, grammofőn. 13.4f- 
tőzsde, könnyű grammofőc

i lemezek. 14.49: Könnyű zene. 18: Katooazere 
í 19.15: Katonazene. 20.20: Uj lemezek. 21.05 
’ Zenekari hangverseny. 22.15: Zenekari hang 
I verseny. 23.25: Sttermi zene.
I Budapest. 7.45: Torna. Utána hanglemezei 
; 10.45: Hírek. 11: Felolvasás. 11.40: Felölve 
í sás. 13: Déli harangszó. 13.05: G. Kiss Zsu­

zsa zongorázik. Kétiielyiné Wakots Margit 
énekei. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, idő 
járs. 14.30: Cigányzene. 15.40: Hírek. 17.40: 
A Rádióélet meseórája.. 17.45: Időjelzés, idő­
járás, hírek. 18: Jazzenekar. 18.50: Mit üze». 
a rádió? 19.25: Szalonzenekar. 23.30: El--

I beszélés. 21: Operettelőadás a Studiooan. A 
I come viliéi harangok. 23.10: Hírek, időjárás,
I 23.30: Jazzenekar. 24.10: Cigányzene. 1.05; 
l Hírek.
I Bécs. 15: Jeritza-Iemezek. 23.15: Schmid':
I József-lemezek. 1.10: Kartousch Lujza dal- 
I estje.
$ Kalunborg. 21: Nagy Haen -hangver- j seny.
I Lipcse. 22.10: Drezdai filharmonikusok
j hangversenye. ö 
’ Palermo. 21.40: Operarészletek.

dályozó állami szerv, hog^ azok a tizez- ; 
rek, akiket elütött a munka jogától, újból | 
dolgozhassanak!

^ A terv elindult.. . ma még kevés kilá- ; 
tása van a sikerre, de jöhet más politikai 1 

■; konstelláció és Cosma képviselő terve el­
indulhat azon az utón, amely egy nyomo­
rék megyét adna az országnak, de még job­
ban megnyomorítaná örökre talán, amúgy 
is milliónyi bajjal küzd...

Leitner Zoltán

xpm
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastsgabű 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 29 lej 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmévp 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. JellgÄ 
levelet csak úgy továbbítunk, ha pertóbéiy@$ 

mellékelve vau.
Megjelent Dr Brczy Miklóg.

SEBÉSZET a SZÉPSÉG
szeiGÁiaTÁBaw

Ára 99 lej LEPAGE-nál Ciuj

I Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
) a széleskörű összeköttetésekkel ' rendelkező 
I M.rea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand
t 116 szám.

1 így élünk mi!!
a

Terézkörutí 
Színpad

uj revü je.
Ami szatíra, vicc, nevetés és humor 
létezik, az ebben a revüben benne van. 
írták: Nagy Endre, Szép Ernő, Bé- 
keffi László, Kőváry Gyula, Ernőd Ta­
más, Lőrincz Miklós, Rejtő Jenő.

Konferálja: Békeffi László.
A főszerepeket jáíszák: Salamon 
Béla, Rajna Alice, Lánczy Margit, 
Kökény Ilona, Nagykovácsi Ilona 
Lengyel Gizi, Sass Olly, Gárdonyi, 
Kőváry, Komlcs, Fenyő, Kompóthy, 

Ormos, stb.
Kezdete: este 9 órakor, d. u. 4 órakor. 

Telefon: 26-5-54.

A téi folyamán Is állandóan nyitva sns*@«.. 
egyre szaporodó vendégeinek kivánsfigaie. s 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolosi- 
va,, Lniő-u. 19. (hátul az udvarban}, abc 
».schwartz Ignácné szakavatott vezetése eiet- 
közismerten a iegizletescbb ételek tréagliiBvv 
Diétásoknak speciális ételek.

Perfekt szakácsnőt 
hoz. Cim a kiadóban.

keresek kotcakiBdás-

Szépr-n bútorozott küiönbejáratu szoba 
fürdőszobabasználattal és teljes ellátással, 
egy vagy két személy részére kia/.-ő. Cim: 
Semlyén, Str. Iuliu Maniu 33.

Két jócsaládból való izr. uri.leánv, néme­
tül is beszélnek, egy vagy ké. ives gyermek 
melle állást keres. Cim: „Szorgalmas11 jel­
igére a kiadóba kérünk.

Egy teljesen felszerelt borpince, olcsó 
pmcebérrel, központban cca 40 Hl vevőkör­
rel átadó. „Borpince“ jeligére a. kiadóba.

Keresek megvételre kávéházi és vendég- 
!oi mventárt. Stein, Ujságiróklub Sighet.

H1DETÉS AZ ÜZLET LELKE:
AZ car EXLBiBSy.

-
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'Vmem

Feitóvás Eráéli 
és lányegyj

Az Erdélyi Zsidó Diáks
tott szegénysorsu zsidó ölj 
dtaíuRk Erdély zsidó : l 
egyleteihez, mint olyan d 
íeldiez, amelyek látják 
:«itlóság szociális nyomor 
segíteni ott, ahol nagy a 

Dacára annak, hogy ka 
nálkodásunknnk tág • i 
lemben is az a kérelmit 
Igélyezés gondjait is tegyi 
«ogassák erkölcsileg és 
fyi Zsidó Diáksegélyzot.

Az Erdélyi Zsidó Diái] 
zösségünk egyik legfontc 
ménye, mert az a bivatá 
i-yos szociális és tanulml 
lett is gondoskodjék azl 
pótlásról, melynek elmsij 
kább, mint bármikor nf-t| 
aetne. Nem lenne orv’osu 
lenne megfelelő kulturájl 
«.mól;' a mai és súlyosba 
itten a vezetés mindig nj 
}ait betöltené. j

Rendkívül súlyos idökj 
Uozódik az erdélyi zsida 
egyre nagyobbodik a -1 
áss hogy a fokozott ab™ 
eleget tehessünk, nem 1 
mint ettől az elszegényl 
többet kérni, többet feli 
időkben. Mert éppen a I 
unateriális téren fokozol! 
»égünket ér. kiszolgált! 
megerősiteniink szeHcmil 
mely ilyen időkben egy! 
wunk. I

150 szegénysorsu zs^ 
kénjük támogatásukat, 
aégvetéseikbe egy megi 
segélyezési célokra, vágj 
~gy estélyt a diákseg lj

A helyi viszonyoknál! 
»ék meg a. módját a rj 
nyes támogatásnak.

Szeretnénk egyr.ek éri 
elet. zsidó asszonnyal c-a 
felismerésben, hogy a rj 
nőre is az eddiginél ni 
ró népünkkel és ifjusáj

Meg kell, hogy értsél 
Önlök mint zsidó asszoj 
sek legtöbb felelek read 
gondolníok és fog’alkoj 
biztosan tudjuk, bog'-' 
sunk megértésre és teli 
hivatásuk segíteni ott,] 
nyomor és legnag J

Br Kertész |

Dr Neufeld 
a cjíáksegélyző páti 

elnöH

Teiason folyó hó 2>j 
tartja meg az izr. nőd 
A bál jövedelmének 5| 
tet érdemes vezetőségi 
juttatja. A bä’ elöl 
Hermanné elnöknö U 
berger B-né és Friedj 
sével vezetik és igv 
biztosítva van.

__ A tábla is heKlJ
Nicolescu büntetését, 
a cluji szegényház goi 
vádlottként a cluji ti 
ja előtt. Niculescu Ha 
ben olyan sokat foglal 
nap egy elgázolás mii 
nács elé. Másfél évvel 
vaí elütött er*? fcicikl 
dett ugyan súlyosabb! 
gényház gondnoka ellj 
eljárás. A törvényszél 
euleseut, melyet a 1 á| 
Abban az esetben, 
emelkedik, folyamatba 
gáti keresete is, mell 
ritésért perli a szegi 
hány nap múlva Harl 
ügy miatt fogja isml 
tót. Március első naj 
semmitőszék a szeg« 
vagyonellenőrzö peréi
tábla tudvalevőleg uj 
lambie Niculescu égj 
bői százötven ezer 1 j 
számot adni.
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[ebruar as,

MŰSORA:
N): Tristan éh 
»adás előtt konf*. 
bfesszor.)
Vali ászok.

ÜVSO&A :
Telefon: Jtl, 

B előadd«.
F & óra kot" dupi*
L i. P, p, 1
ima. Főszerepek,

Baul 1í art mar ««
Főszerepekben:

5 Ernő és Han« 
.0 és 12+3.
:akor: 1. p. p 

iliázaseság. Vig..Issz

mm
mangsamBä

iamrnofón. 13.45: 
nyü giummofón 
. 13: Katoaazece 

lemezek. 21.05: 
Zenekari hang-

Lna hanglemezek 
. 11.40: Felolva- 

1.5: G. Kiss Zsu- 
Wakois Margit 
: Időjelzés, idő­

id: Hírek. 17.40:
: Időj-üzés, ido- 
18.50: Mit üze#. 

I ka-. i 3.30: El- 
a Studicoan. A 
Hírek, időjárás, 
gányzene. 1.05;

23.15: Schmidt 
J-scn. Lujza tiai-

. bajcgver-

I ük::.; .cinikusok

' lej -agtagabS
s 2» lej

kefir ezmény. 
h* d g Jellgór
ka pertóM^

fcBHBRirlSSaSE?

ecnyí 1 közvetít 
fel rendelkező 

:e’e Ferdinand

nyitva nsarat- 
klvánafigára t 
:terem Kólómé 

(ivarban), abív 
vezetése sieti 

h iek k 'zséüzj :

kotodlriadás-

[járatú szoba, 
es ellátással, 
' kiaeő. Cina:

f-í leány néme- 
ves gyermek

'rgai.-as“ jel-

>rpínce, olcsó
Hl vevőkör- 
kiadóba.

és vendég­
lő Sighet.
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Április végén indul Palesztinába az 01 Kelet |A„Pharot“eitő műsoros
kirándulása I kulturestélye

Felhívás Erdély zsidó nő- 
és íányegyleleil

\z Erdélyi Zsidó Diáksegélyzö által eltar- j 
szegénysorsu zsidó diákság ügyében for- j 
nk Erdély zsidó nőegyleteihez és lány- \ 

(-gvleteihez. mint olyan társadalmi szervező- | 
„.viiez, amelyek látják, ismerik az erdélyi j 
v-Lóság szociális nyomorát és hajlandók is | 
-egiteni ott, ahol nagy a szükség. j

Dacára annak, hogy karitativ nemes mun- { 
..Vikodásunknnk tág tere van lokális érte- \ 
•emben is az a kérelmünk, hogy a diákse- | 
íélvezés gondjait is tegyék magukévá és tá- ■ 
fogassák erkölcsileg és anyagilag az Érdé- j 
\yi Zsidó Diáksegélyzöt. *

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyzö a mi ke- j 
. •»égünk egyik legfontosabb ifjúsági intéz- ; 
ü+nye, mert az a hivatása, hogy a mai sn- | 
..yos szociális és tanulmányi viszonyok me!- j 

t: is gondoskodjék az intellektuális után- j 
pótlásról, melynek elmaradása ma talán in- ' 
kább, mint bármikor népi katasztrófához ve- 
aetne. Nem lenne orvosunk, jogászunk, nem 
lenne megfelelő kultúrájú vezető rétegünk, 
».moly a mai és súlyosbodó politikai helyzet­
ben a vezetés mindig nehezebb váló poszt­
jait betöltené.

Rendkívül súlyos időkben élünk, egyre fo­
kozódik az erdélyi zsidóság elszegényedése, 
egyre nagyobbodik a segélyezendők tábora, 
fis hogy a fokozottabb követelményeknek 
eleget tehessünk, nem tehetünk egyebet, 
rant ettől az elszegényedett zsidóságtól ma 
többet kérni, többet felhozni, mint a jobb 
időkben. Mert éppen a mai korban, melyben 
«Materiális téren fokozottan érezzük gyönge- 
aé.g'ánket és kiszolgáltatottságunkat, uell 
(megerősítenünk szellemi erőnket, azt az erőt 
Mely Ilyen időkben egyetlen reális táma­
szunk.

150 szegénysorán zsidó diák ellátásához 
kénjük támogatásukat. Állítsanak be költ- ^ 
»égvetéseikbe egy megfelelő összeget diák- jj 
(segélyezési célokra, vagy rendezzenenek egy- jj 
»gy estélyt a diáksegélyzö javára. j

A helyi viszonyoknak megfelelően keres­
sék meg a módját a rendszeres és intázmé- jj 
nyes támogatásnak. j

Szeretnénk egynek érezni magunkat min- | 
sieh zsidó asszonnyal és lánnyal ma abban a < 
felismerésben, hogy a mai nehéz idő a zsidó . 
lőre is az eddiginél nagyobb kötelességeket i 
ró népünkkel és ifjúságunkkal szemben.

Meg kell, hogy értsék felhívásunkat, mert j 
önök mint zsidó asszonyok és lányok, akik- j 
nek legtöbb felelősséggel és szeretettel kell j 
gondolatok és foglalkozniok ifjúságunkkal és j 
biztosan tudjuk, hogy ezen testvéri felhivá- ; 
ínunk megértésre és teljesítésre is talál, meit j 
hivatásuk segíteni ott, ahol a legkiáltőbb a | 
»yomor és legnagyobb a szükség.

D- Kertész »Tenőné s. k.

Dr Neufeld Jenőné s. k.
a diáksegélyzö patronage-bizottságának

elnökei.
*

Teiuson folyó hó 23-án, szombaton ^este 
tartja meg az izr. nöegylet idei nagy bálját. 
A bál jövedelmének 50 százalékát a nőegy­
let érdemes vezetősége a Diáksegélvzönek 
juttatja. A bál előkészítését Stein berger 
Hermanné elnöknő. Abrahám B-né, Weisz- 
berger B-né és Fried Regina közreműködé­
sével vezetik és igy a bál sikere előre is 
biztosítva van.

__ A tábla is helybenhagyta Haralambie
Nicnlescu büntetését. Haralambie Niculeseu 
a cluji szegényház gondnoka szerepelt ma 
vádlottként a cluji tábla harmadik szeKCio- 
ja előtt. Nicnlescu Haralambie, aki egy idő­
ben olyan sokat foglalkoztatta a sajtót, teg­
nap egy elgázolás miatt került a táblai ta­
nács elé. Másfél évvel ezelőtt magánautójá­
val elütött egv biciklistát, aki nem szenve- 
iett ugyan súlyosabb sérüléseket, de a sze­
gényház gondnoka ellen mégis megindult ez 
eljárás. A törvényszék 2500 lejre ítélje Ni- 
«ulescut, melyet a tábla is helybenhagyott 
Abban az esetben, ha az ítélet 
emelkedik, folyamatba kerül a biciklista ?o - 
gári keresete is, melyben 25 ezer lej kárté­
rítésért perli a szegényházi gondnokot. Né­
hány nap múlva Haralambie Nicnlescu újabb 
ügy miatt fogja ismét foglalkoztatni a saj­
tót. Március első napjaiban dönt ugyanis a 
aemmitőszék a szegényházi gondnok ismeri 
vágy-önellenőrző perében, amelyben a cluji 
tábla tudvalevőleg úgy döntött, hogy Hara­
lambie Niculescu egy millió lejes vagyoná­
ból százötven ezer lej eredetéről nem tudott 
számot adni. > .

$ Az uj Kelet .szerkesztősége hosszas elöké- 
i szités után rendkívüli kedvező feltételekkel 
i a Palestine Maritim Uoyd hajóstársasággal 
I kötött megállapodást a palesztinai társas- 
í útra. A zsidó hajóstársaság hajójával ápri- 
» lis hó utolsó hetében indulnak útnak az Uj 
I Kelet kirándulói, aldk meg fogják látogatni 
\ Sztambult, Ciprusz szigeté" Port Said kikötő 

várost, Kairót és meglátogatják az épülő 
ország minden nevezetes és jellegzetes

helyét.
A hajóút ára Constantától Haifáig és 

vissza luxusellátással:
I. oszt. 8-300 lej
I. B oszt. SOOO lej
II. oszt. 7000 lej

tehát lényegesen olcsóbb minden más Pa­
lesztinába közlekedő hajónál.

A kirándulás egyéb feltételeit és dijait 
lapunk holnapi számában fogjuk közölni.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük 
ben legyen, ami legegyszerűbben 
közismert természetes „Ferenc József“ ke 
serüviz használata által — reggel, ehgyo 
mórra egy fél pohárral -— érhető el.

__ e Timisoara környékén súlyos raereteket
kell \ öltött a gyerekhalandóság. Tudósítónk je-

B. rend- ! lenti: A timisoarai megyei ideiglenes bizort- 
a régóta j ság tegnapi ülésén dr Nemoianu megyei fő­

orvos részletes jelentést tett a megyei köz­
egészségügyi helyzetéről. Ismertette, hogy a 
megye több pontján súlyos méreteket öltött

_______________ ______ ______ _______ ____ a gyermekhalandóság, ami az alkoholista
~ — Megindult a hajóforgalom a Dunán. Bu- \ szülőkhöz vezethető vissza. A főorvos mdit- 
curestiböl jelentik: Galatiról érkezett jelen- | ványozta egy gyermek üdülőhely létesítését, 
tés szerint a Duna jege olvad és igy remél- [ A tervek szerint Poianu Maraini tengeri u u 
hetö hogy rövidesen újból megindul a hajó- löhelyen másfél millió lej költséggé! gyer- 
■f or "alom Giurgiu és Rusciuk között már l mek-telepet létesítenek, ahol nyáron elhe- 
holnap útnak indulnak az első hajók. | iyeznék a szegénysorsu beteg gyermekeket.

— Nagy visszaéléseket lepleztek le u bá- | — A CLXJJI MIZRACMI Bné Akiba ifi-»-
nyaügyi kataszteri hivatalnál. Bucurestiből í sígj csoportja folyó hó 24-én, vasárnap este 
jelentik: A bányaügyi kataszteri hivatalnál j pontosan 8 órai kezdettel nagyszabású 
bevezetett vizsgálat eredményekép eljárást 5 zászlóavató ünnepélyt rendez Gen. Berthelot 
indítanak Ivanceanu igazgató ellen, aki 10 j g szám alatti dísztermeiben. Az avatás -.ca- 

I és fél millió lejjel nem tudott elszámolni, va- i estély keretén belül lesz megrendezve, ahol 
1 lamint Costanfcinescu pénztáros és Coastan- 5 a cluii zsidó társadalom több vezető egyéni- 
; tinescu irodafönök ellen, akik kétszeres napi- \ sége fog felszolgálni. A vendégek szorakoz- 
i dijakat vettek fel és más szabálytalanságo- j tatásáról kitünően összeállított műsor >n- 
I kát követtek el. A kataszteri hivatalnál ősz- j doskodik. Többek között szmre kerülj Ernst 
í szesen 25 millió lej hiányt állapítottak meg. | Sámuel „Egy nap a Kérői táborban“ című 
S _ Száműztek esrv bolgár szocialista ve- | 5 képből álló szín játéka. „A zsidó svindler 
l zet6t Szófiából jelentik: Paszcsukov bolgár \ c. 1 felvonásos bohózat, villámtréfák, zsi 
I szc^iáltenokrata ^ vezetőt a kormány tárna- j kupiék, szavalatok^ énekszámok esj^n 
! dása miatt letartóztatták s a Fekete tenger j említést érdemel Czerjek Ilonka hesed. . - 
I egyik bolgár szigetére száműzték.

í$e

A „Pharos“ kiadóvállalat köré csoporto­
sult zsidó irók, intellektuelek és miivé­
szek sorozatos kulturestélyek rendezését 
vették tervbe, amelyek keretében a zsidó 
kultúra modern termékeit és megnyilvá­
nulásait akarják a zsidó közönséghez kö­
zelebb hozni.

A „Pharos“ első kulturestélye e hó 28- 
án este 9 órakor a katolikus gimnázium 
dísztermében fog lezajlani, rendkívül érde­
kes program keretében.

A bevezetőelőadást dr. Klein Miksa 
tartja. Löwy Leopold, a kiváló énekes zsidó 
operaáriákat énekel, Mendel Ilus, a jónevü 
szopránénekesnő nagy zsidó zeneszerzők 
dalaiból ad elő. Izsák Laura a legérdeke­
sebb jiddis népdalmotivumokból kompo­
nált modern zenei alkotásokat, egy zsidó 
művész által átirt pompás Strauss-vaízer 
változatot ad elő.

Szabó Imre L. Golding világhírű zsidó 
regényének, a „Magnólia Street“-nek egy 
szenzációs x részletét olvassa fel magyar 
fordításban. Jámbor Ferenc a mai zsidó 
regényről tart előadást, mig Salamon 

\ László saját verseiből és Erich Kästner, 
i a legnagyobb élő német-zsidó költő legpom 
i pásabb alkotásaiból ad elő. Az estély iránt 
\ a város zsidó kulturközönsége körében 
\ nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Ma, szombaton a ROYAJL-mozgőban premier

Volna w
F1Ő3Z62e6T)lö! IOS3CN Oxi-'F• »vjfvww —----- ----- • — . . * iVasamat) d. e. íl-kor matiné: Volt egyszer \ oradeai könyvkiadó cég. A kiadvány tama-

V asa.11-au u- ___ ____ ______ Q tx,.»»ónv rnms.n SZOVeEőt, ma-

I vésznö fellépése. Ezúton hívjuk meg klub- 
•; barátainkat, az ifjúsági szervezeteket, va- 
; lamint a cluji zsidó társadalmat. Külön meg- 
\ hívők nem lettek kibocsátva. Rendezőség.

j __ Az uj román büntetőtörvényt, mely je-
I ienleg parlamenti tárgyalás alatt áll, életbe­

lépése után kiadja a Sonnenfeld Adolf Rt.

Szőke Szakád, Veretes E. \ mázni fogja a törvény román szöveget, ma-
.... ..,,, . T1irTTfrr^ * gyár fordítását és részletes magyarázatokat.

! a munkát dr Gáspár Gyula, a kitűnő krirai- 
Aláirás előtt a Skoda szerződés. Bucu , ég váradi ödön oradeai ügyvédek, jo­

gi szakírók készítik, akik az utóbbi évek 
nagyobb jelentőségű törvényeit szabatos ma­
gyar fordítással és értékes jogi magyaráza­
tokkal ellátva közre bocsátották.

__ Kimutatás a Marpe Laneí'as Egylet
1935. év január havi működéséről. Kioszta­
tott 600 ebéd, 150 liter tej, 8 liter bor. Be­
vételek: 600 ebéd á 25, 15.000 lej, tagdíjak­
ból 7735, betegek hozzájárulása 200, ebédek 
megváltása 419, adományok 1800, e havi 
többletkiadás 623. összesen 26.073 lej. Ki­
adások: Kiosztott ebédek értéke 15.000, etel- 
hordásért 3088, igazg. költs. 1200, jutalékok­
ra 1547, konyhai kiadások: főzés és tej 1978, 
tej számla városi betegeknek 380, segélyek 
városi betegelmek 2900. összesen 28.078^lej. 
Dr. Rosenfeld Salamonná elnök, Mózes Elek 
titkár.

restiből jelnetik: Az Universul írja, hogy 
Löwenstein, a Skoda-cég vezérigazgatója ma 
a fővárosba érkezik az uj szerződés megkö­
tése végett .A lap megállapítja a már közölt 
feltételeken hem eszközölnek változtatást, 
mert a miniszterelnök nem akar hozzájárul­
ni, semmilyen engedményhez, ami rer.ue 
lésnek az országban való előállítandó részét 
illeti. Tatarescu ma találkozik a Skoda-ceg 
vezérigazgatójával, úgyhogy a mai nap dön­
tőnek Ígérkezik és a helyzet minden bizony- 
nyál tisztázva lesz. A miniszterelnök egyéb­
ként tegnap kihallgatáson jelent meg az 
uralkodónál, akinek beszámolt a Skoda-cég- 
gel folytatott tárgyalások menetéről. A Cu- 
rentul értesülése szerint a tegnapi tanácsko­
zások után a Skoda megbízottai tegnap este 
bemutatták Tatarescunak a szerződés terve­
zetét.

I — Bné Jiszráél táncdélután. A cionista íő- 
I iskolások vasárnap délutáni 6 órai kezdettel 
I teadélutánt rendeznek az avereszkánus klub 
! helyiségeiben (str. Filipescu 1. I.) A rende- 
i zöség szívesen látja a szórakozni vágyó zsi- 
! dó fiatalságot.

! __Hitler felépült torokhurutjábő! — >s-
i méfc katc-násdit játszik. Berlinből jelentik: 

Hitler és von Blomberg Frankfurt a.m Oder- 
bc érkeztek tegnap, ahol fogadta a csapatok 
elvonulását a tömeg ünneplése közepette. A 
kancellár teljesen felépült torokhurutjából.

__ Egy utasnélküli orosz sztratoszférá­
ba! ion több mint harmincezer méter magas­
ságba jutott fel. Londonból jelentik: Moszk­
vában utasnélküli sztratoszféraballon jelző 

és mérőeszközökkel felszerelve 30 ezer 600 
méter magasságba jutott fel a sztratosz­
férába. A hőmérséklet ebben a magasság­
ban —51 fok volt. Ugyanekkor a föld fel- 

\ színén —9 fokot mutatott a hőmérő.

I __ Tokióban forradalmi szervezetek tag-
jai összeszurkáltak egy szerkesztőt. Lon- 

I üonból jelentik: Tokióban forradalmi szer- 
! vezetek tagjai megtámadtak és összeszur- 
i káhak egy vezető lapszerkesztőt, aid nem 
I volt hajlandó anyagi támogatásban részesi- 
i teni a forradalmi szervezeteket.
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__ Visszaélések a jugoszláviai hadiszállí­
tások körül. Belgrádból jelentik: Úgy hírlik, 
hogy a. jugoszláviai hadiszállítások körül 
visszaélések történtek. Több tisztviselőt ál­
lítólag megvesztegettek a hadiszállítók. A 
rendőrség sűrűn eszközöl házkutatásokat. 
Több letartóztatás áll küszöbön.

— Hat hónap zsebtolvajlásért. Dascal Zi- 
sei munkás zsebtolvajlás! perét tárgyalta, 
tegnap a tábla. Az a vád ellene, hogy egyik 
munkástársának zsebéből kilopott kétezer 
lejt. A törvényszéken Daskal tagadott, en­
nek ellenére azonban hat havi fogházra ítél­
ték. A tábla tegnap helybenhagyta az első 
fórum Ítéletét, Daskal fellebbezett az Ítélet 
ellen.

__ A belga munkáspárt tiltakozó ülése a
vasárnapi munkás tüntetések betiltása miatt. 
Brüsszelből jelentik: A munkáspárt és a
szakszervezetek vezetőségei együttes érte- 

S kezletet tartottak a vasárnapra tervezett 
5 munkástüntetések betiltásával kapcsolatban.

— Nem tudott megegyezni a kormány az 
< ellenzékkel a szövetkezeti törvényben. Bu- 
I curestiből jelentik: A Dimineata szerint a 
í nemzeti parasztpárt és a kormány között 
\ nem jött létre a megegyezés. A tárgyalások 
j nem vezettek eredményre, úgyhogy a kama- 
I rába ma folytatják a vitát, amelynek során 
j Ghelrnegeanu fog felszólalni a nemzeti pa­
’s rasztpárt részéről.
I
I — A cluji zsidó iparosok Aggmenháza js.- 
I vára a Regal kávéház tulajdonosai folyó hő 
' 24-ikén, vasámhp délután 4 órai kezdettel 
1 nagy műsorral egybekötött tea-délutánt ren- 
1 deznek. — Ezen a rendezvényen speciális 
I szórakozási alkalom kínálkozik a közönség 
I részére, mert a rendezőség hatványozott erö- 
í vei készül fel erre. Kérjük a város zsidó tár- 
; sadalmát hogy minél nagyobb számban roeg- 
s jelenni szíveskedjék.
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Schuschnigg! és Berger-Waldenegg 
Párizsban egy külvárosi pálya­
udvaron szállottak le, mert el 
akarták kerülni a szocialisták 

és kommunisták tüntetését
Ma megkezdődtek a francia-osztrák tárgyalások. A francia 

sajtó az osztrák-francia tárgyalások jelentőségéről

Sír John Simon Berlin után Moszkvába és Varsóba
is el log látogatni

Párizs, február 22. Schuschnigg kancel­
lár és Berger-Waldenegg külügyminiszter 
tegnap este 9 órakor megérkeztek a fran­
cia fővárosba, de a város központjától tá­
voleső Neuilly állomáson szálltak le, mert 
a szocialisták és kommunisták tüntetésre 
készültek az osztrák kormányférfiak ellen. 
A pályaudvar környékét erős karhatalom 
szállotta meg, hogy a rendet fenntarthas­
sák. Az osztrák kormányférfiakat svájci 
területen illetéktelenek figyelmeztették az 
ellenük készülő tüntetésekre és ezek aján­
lották, hogy a vonatról egyik párizsi elő­
városban szálljanak le és autón menjenek 
be Párizsba, noha természetesen minden 
biztonsági intézkedést foganatosítottak a 
pályaudvaron a rend fenntartására és biz­
tonságuk megvédésére.

Párizsban Schuschnigg ás Berger-Walde- 
negget Flandin és Laval fogadták, mely 
után a két osztrák miniszter szállodájába 
hajtatott. A tanácskozások az osztrák ál­
lamférfiak és Laval francia külügyminisz­
ter között már a tegnap este folyamán meg 
kezdődtek, de a lényegbe vágó megbeszé­
lések csak a pénteki nap folyamán kezdőd­
tek meg.

Egyidejű párizsi jelentés szerint az oszt­
rák államférfiak látogatása kapcsán Laval 
fogadta a párizsi olasz nagykövetet és vele 
a dunai-egyemény tervéről tárgyalt.

Az osztrák kormányférfiak látogatásá­
val kapcsolatban az Echo de Paris arra inti 
a francia kormányt, hogy óvatossággal fo­
gadja az osztrák kormányférfiak részéről 
előterjesztendő igényeket. A jelek szerint 
Ausztria nem kiván a dunai-egyezmény 
keretében pusztán passzív szemlélő lenni. 
Az Oeuvre szerint Ausztria a kétoldalú szer 
ződések hfve, egyenjogú félként kiván sze­
repelni Középeurópában és az a törekvése, 
hogy mindenképpen megőrizze a szomszé­
dai felé teljes függetlenségét és különál­
lását.

A többi lapok meleg fogadtatásban ré­
szesítik az osztrák minisztereket és saj­
nálkozásukat fejezik ki a szélső baloldali 
szervezetek tervezett tüntetései fölött, me­
lyek lehetetlenné tették a Schuschniggot 
megillető méltó fogadtatást.

A küszöbön lévő tárgyalásokról egyéb­
ként a Petit Párisién azt írja, hogy nem 
fér kétség hozzá, hogy a tanácskozások 
lehetővé fogják tenni Schuschnigg számá­
ra tervei megvalósítását, amelyben Fran­
ciaország támogatása biztosítva van.

Pertinax ama véleményének ad kifeje­
zést, hogy Ausztria csak abban az esetben

Iré^íp és 18815 
tollak

y.v’tósát szakszerűen végezzük. Sokezoroai- 
1 ásókat Ízléses kivitelben készítünk.

maradhat fenn, ha Franciaország, a kis- 
antant, Oroszország és Olaszország közö­
sen a fenntartás mellett varrnak. A római 
egyezmények csak a francia-olasz konzul­
táció lehetőségét tartalmazzák. Az a fon­
tos, hogy ezeket az általánosításokat erős 
garanciává változtassák át.

Kedvezőbben alakulnak a lon­
doni javaslatokkal kapcsolatos 
tárgyalások ?

A londoni javaslatokkal kapcsolatban a 
Petit Párisién azt az értesülést szerezte La­
val tegnapi diplomáciai eszmecseréjével 
kapcsolatban, hogy a helyzet kezd kedve­
zőbben alakulni. Laval egyébként tegnap 
fogadta az olasz, majd a lengyel és végül 
a német követeket,, akikkel a londoni javas­
latokról tárgyalt.

Több francia lap azt az értesülését közli, 
hogy a francia kormány szívesen venné, ha 
az angol kormányférfiak berlini látogatá­
suk után Moszkvába is ellátogatnának. Ez­
zel kapcsolatban a Reuter távirati iroda ar­
ról értesül, hogy esetleg tényleg szó lehet 
arról is, hogy John Simon Berlin után 
Moszkvába is ellátogat, noha e pillanatban

még a szovjet részéről nem történt erre 
vonatkozó meghívás. Több lap azt a kom­
binációt is közli, hogy Berlin után Varsó 
is az úti programba van véve az angol ál­
lamférfiak részéről.

A Press Association értesülései szerint 
irányadó londoni körökben számolnak az­
zal, hogy Sir John Simonon kívül az angol 
kormány egy másik minisztere is Berlin­
be fog utazni.

Az angol sajtó Simon moszk­
vai látogatásáról

London, február 22. (Rador.) Az angol 
sajtó foglalkozik Simon moszkvai utazási 
tervével. A News Chronicle kitűnőnek ta­
lálja a tervet. A munkáspárti Daily Herald 
örvend az angol-orosz közeledésnek ás biz­
tosra veszi a látogatást már a közeljövő­
ben. A Morning Post tartózkodóan fogad­
ja a tervet.

Párizs, február 22. (Rador.) A keleti pá­
lyaudvaron letartóztatott 728 személy kö­
zül, akik Schuschnigg eilen akartak tün­
tetni, csak hármat tartott fogva a rend­
őrség, akiknek nem voltak irataik.

Schuschnigg kancellár 
Lebrun elnöknél

Párizs, február 22. A délelőtt folyamán 
Flandin és Laval egy óra hosszat tárgyal­
tak Schuschnigg osztrák kancellárral és 
Berger-Waldenegg külügyminiszterrel. Az 
osztrák kormányférfiak ezután audencián 
jelentek meg Lebrun köztársasági elnök 
előtt, aki ezalkalommal átadta a két oszt­
rák kormányférfiunak a becsületrnd nagy­
keresztjét. A köztársaság elnöke délben 
villásreggelit adott az osztrák kormány­
férfiak tiszteletére.

A jobboldali lapok éles támadásban ré­
szesítik a kormányt, amiatt, hogy a két 
osztrák minisztert valósággal becsempész­
ték Párizsba. Ez a hátsólépcsőn való bejut­
tatás méltatlan játék volt. Azt követelik, 
hogy a belügyminiszter haladéktalanul 
mondjon le, ha már nem tudott hatásosan 
szembeszállani a baloldal egyre növekvő 
terrorjával.
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Növekszik az olasz-abessziniai 
konfliktus háborús veszélye 

London, február 22. A Daily Tel eg rapt 
szerint az angol kormány nem helyeselné 
ha az olasz-abessziniai konfliktus a Népszö­
vetség elé kerülne, mert kímélni akarja 
Olaszország érzékenységét.

Egyidejűleg az olasz lapok előkészítik & 
közvéleményt arra, hogy az addis-abebai tár­
gyalások eredménytelenül végződhetnek.

Londoni jelentés szerint Grandi visszatér: 
Rómából állomáshelyére s tájékoztatta sir 
John Simont az olasz-abessziniai konfliktus 
ban beállott változott helyzetről.

Genfben számolnak azzal, hogy a hét vé­
géig Nápolyban egy egész olasz hadosztály- 
behajóznak az olasz Szomáli-íöld felé, te­
kintettel az addis-abebai tárgyalások ei- 

I akadására.

Edouard Pieiííer királyi 
kihailáafásoD

Bucuresti, február 22. Az uralkodó teg­
nap kihallgatáson fogadta Eduard Pf elf fért 
a neves francia politikust, aki nehány napot 
Romániában tölt. Ma a külügyminisztériurr: 
adott dezsönét tiszteletére, amely Titulescv, 
Inculet, dr Anghelescu. Pop Valér, Antonos- 
cu, Nistor, Savéi, Radulescu, Radu Irimesiiu, 
d'Ormesson francia, Hőre angol követek 4$ 
mások vettek részt. Holnap a francia követ­
ség rendez fogadást Pfeiffer tiszteletére, aki 
ma délelőtt Mihalache lakásán hosszas be­
szélgetést folytatott a nemzeti parasztpárt 
elnökével és Madgearuval.

A nápolyi amerikai főkonzul 
két leányának megrendítő és 

borzalmas öngyilkossága
A két leány kiugrott egy utasrepülőgépből, mert pilóta-vőlegényeik életüket

vesztették egy repülőkatasztrófánál

London, február 22. A nápolyi amerikai 
főkonzul leányai a London—Párizs légi út­
vonalon, Essex grófság területén, öngyilkos­
ságot követtek el. A két hölgy repülőgépet 
rendelt abból a célból, hogy Párizsba utaz­
zanak. ötezer láb magasságban kinyitották 
a repülőgép utaskabinjának ajtaját s ki­
ugrottak a gépből. A pilóta csak a La Man­
che-csatorna, felett vett:- észre, hogy már 
senki sem tartózkodik az tvtaskabinban. A

két öngyilkos teljesen összeroncsolt holttes­
tét megtalálták. Amint később ismeretessé 
vált, a főkonzul leányai angol repülőtisztek­
kel jártak jegyben, akik a Singapore felé 
utbaánditott s Messinánál lezuhant és el­
égett gépen teljesítettek szolgálatot s a ka­
tasztrófánál a gép többi utasaival együtt 
életüket vesztették. A katasztrófa volt az 
oka a két leány öngyilkosságának.

Román repülő Indiába 
startolt

Bucuresti, február 22. Ionéi Cociasu mér­
nök, ismert amatörrepülö ma reggel kedve­
ző idő járás jelentések alapján felszállt a t>ft- 
neasai repülőtéren1, hogy Sztambui—Aleppo 
Perzsia útiránnyal Indiába (Calcutta) re­
püljön. Cociasu gépe 40 lóerős Klemnu-gyárt.- 
mány, amely 100 kilométeres átlagsebes­
séget tud kifejteni.

Á forrongó Afrika
Egy algíri városban a bensztilöitek támadást intéztek egy rendőrlaktanya 
ellen. Az egyiptomi wafd-párt a külföldi privilégiumok ellen indított harcot
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Párizs, február 22. Az algíri Ven ’ematys- 
ban benszülöttek tömege támadást intézett 
a rendőrlaktanya ellen. Beverték az épület 
ablakait s rohammal be is vették a rendőr- 
állomást. Segély-csapatok vannak útban a 
rend helyreállítására. Az atak közvetlen 
oka az volt, hogy a benszülöttek szerint egy 
arabot a rendőrök letartóztatása tartama 
alatt brutalizáltak. A tömeg ki is szabadítot­
ta ezt az embert a fogságból.

Egyidejű párizsi jelentés szerint Régnier 
belügyminiszter szakértők kíséretében fiszak-

Afrikába utazik a helyzet megvizsgálására. 
Először Algír helyszíni szemléje következik.

London, február 22. Egyiptomban az el­
lenzéki wafdpárt gyűléseket tart, amelyek­
nek szónokai a külföldiek kapitulációs jo­
gainak, konzuli bíráskodásnak és külföldiek 
egyes adónemek alóli felmentettségének 
megszüntetése mellett csinálnak hangulatot. 
Rámutatnak arra, hogy Törökországban az 
ilyen jogosultságok végre teljesen megszűn­
tek s még Kina is korlátok közé szorította 
a külföldiek jogait. Ezek után szerintük 
meg'okolatl an, hogy azokat Egyiptomban 
még mindig teljes mértékben továbbra is 
fenntartsák.

Kezdődik az árviz
Bucuresti, február 22. Az olvadás miatt be­

következett áradás elöntötte a Traian Valett 
Caraclia vonalat, amelyen egy kilométer 
hosszúságban 40 centiméteres viz áll. McJ- 
dovában és Bukovinában ugyancsak nehéz­
ségeket okoznak az áradások a közlekedés­
ben.

Arizona amerikai áiiam meg 
akarja tiltani az idegeneknek, 
hogy területén földbirtokot 

szerezzenek
Washington, február 22. (Rador.) Ari­

zona állam szövetségi parlamentjében tör­
vényjavaslatot nyújtottak be, amely meg­
tiltaná az idegeneknek, hogy mezőgazda- 
sági birtokot szerezzenek az állam terüle­
tén. Miután ez a terv 1000 japán családot 
sújtana, a japán kormány utasította wa­
shingtoni nagykövetét, tiltakozzon a ja­
vaslat ellen.
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Bucuresti, februáa 
délután vette kézi 
Zsidó Párt központil 
nak rendkívüli ülései 
nökség az utóbbi hei 
hatása alatt hívott 
az összes országrészei 
számban képviseltei 
központi vég: ehajt őf 
dr. Fischer Tivadar 
vettek dr. Misu Ír j 
ger és dr. Marton 
gyűlési képviselek, 
ner és dr. Fischer 
miatt gátolva voltaki 

Az intézőbizottsál 
legnagyobb része 
re-plő kérdésekre va 
más jellegű volt. Dj 
pártelnök hosszabb 
tette azokat az eset 
a romániai zsidósáj 
időben befolyásolták! 
lizálta azokat a jele 
Vaida Sándor közisr 
román társadalmi él 
geiben észlelhetők, 
az erdélyi zsidóság 
vei. Egy olyan - rjedl 
meg. amelynek ihal 
veszéllyel fenyegetik 
ság legelemibb polgt 
intézőbizottság elsör| 
állapítani azokat 
zöket, melyek segit^ 
zsidóság feje fölött 
legek elháríthatok.

Ezután az egyes 
gátusai számoltak 
M. Benvenisti, dr. 
Weissmann a regáti 
vázolták és mint jeli 
ték ki, az ilfovi üg\ 
megindult zsidóellei 
szerintük nem mar 
geográfiailag, sem 
ben.

Dr. M. Teich (Sí 
zsidóság kivételes^ 
mutat rá, mert ott 
és egyéb közhivatali 
van, akiknek helyzi 
rában egyenesen tű 

S. Braunstein a \ 
ismertette.

Ezután hosszú vi 
nek során behatóa 
azokat a tenni való' 
helyzet parancsoló 

A péntek délelőtt 
rét javaslatok kér 
ra. A központi int 
dotta, hogy

a romániai zsidc 
tikus helyzet éh 
szükségesnek ta 
ségfránt megtel 
célból a Zsidó 
vatalos átiratot 
mann vezetése 
Evreilor Romá: 
felhívja, hogy 
veszedelmekre 
gye lehetővé az 

egységfront 
Ugyanilyen termés 
intézni a Zsidó P; 
szág egyébb zsidóCENZÚRÁT


